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Za skrbno pripravo  
volitev odborov OF

Sklep Glavnega odbora OF o voli
tvah v nove krajevne, okrajne in 
mestne odbore Osvobodilne fronte, ki 
morajo biti po razpisa Izvršnega od
bora OF izvedene do 13. aprila, po
stavlja organizacije in pripadnike 
Osvobodilne fronte pred važno in od
govorno nalogo. Organizacije Osvobo
dilne fronte morajo biti v novih or
ganizacijskih oblikah, ki jim omogo
čajo usmeritev političnega dela tudi 
po sestavi svojih odborov, sposobne, 
da bodo naloge Osvobodilne fronte v 
prvi petletki uspešno izvajali. Z voli
tvami moramo dobiti take odbore 
0F, ki bodo boljši in sposobnejši or- 
gaoii in ki bodo pravi mobilizatorji 
in miciatorji v nadaljnji izgradnji in 
krepitvi ljudske oblasti in vseh go
spodarskih naporih v naši petletki.

Organizacije Osvobodilne fronte mo
rajo biti s svojimi novimi odbori 
mnogo tesneje povezane z množicami 
in jih aktivizirati za izvedbo in pre
koračenje plana na vseh področjih 
naše gospodarske ustvarjalnosti. Trd
ne vezi odborov OF z vsemi pošte
nimi delovnimi ljudmi, njihovo pra
vilno delo. dosledno izvajanje nalog 
in politične linije Osvobodilne fronte 
v planskem gospodarstva — to so 
glavne naloge novih odborov OF v 
boiu za izvedbo gospodarskega plana.

Jasno je. da morajo biti ob teh od
govornih nalogah odbori 0F vsem 
jamstvo, da bodo postavljene naloge 
uspešno izpolnjevali. V naše nove od
bore 0F moramo zato izvoliti take 
aktiviste, ki imajo zaupanje množic 
in ki bodo tudi po svojem socialnem 
poreklu, predvsem pa s svojim de
lom, porok pravilnemu delu novih 
odborov. V naprej moramo prepre
čiti. da bi se vrinili v odbor 0F ljud
je. ki bi hoteli izrabljati organiza
cijo Osvobodilne fronte in funkcije v 
svoje osebne in protiljudske namene, 
kakor je bil to primer s sekretarjem 
kra jevnega odbora 0F v Gorjanah pri 
Rajhenburgu Kunejem Jožetom, ki se 
ie kot sovražnik ljudstva vrinil v vr
ste in politično vodstvo krajevne or
ganizacije 0F. Za sestavo odborov 
OF naj bo predvsem merilo — kakor 
je nakazal I00F na III. seji Glavne
ga odbora OF — delovni kriterij: »V 
odborih Osvobodilne fronte naj bodo 
najzavednejši. najsposobnejši in naj- 
agilnejši aktivisti z dotičnega pod
ročja in iz vrst množičnih, strokov
nih. gospodarskih in kultnrno-pro- 
svetnih organizacij na terenu. Le s 
prečiščenimi in osveženimi odbori bo 
Osvobodilna fronta izvršila svoje na
loge in postala ljudski oblasti pri nje
nih naporih v izgradnji oblasti in go
spodarstva porok bodočih uspehov.«

Taka pravilna izbira in izvolitev 
novih odborov 0F zavisi v glavnem 
od temeljitih predvolilnih priprav v 
vseh organizacijah 0F, zlasti od pri
tegnitve in aktivnega sodelovanja pri
padnikov Osvobodilne fronte. Ker mo
ra biti politično^ delo organizacij 0F 
predvsem usmerjeno na tista področja 
naše gospodarske dejavnosti, kjer bi
jejo delovni ljudje odločen boj za iz
vedbo našega planskega gospodar
stva, je važno, da pritegnejo k pri
pravam za volitve zlasti člane OF iz 
sindikalnih, strokovnih in ostalih or
ganizacij gospodarskega in kulturno- 
prosvetnega značaja. Delovni ljudje, 
posebno pa delavski razred, ki so z 
navdušenjem pozdravili sklepe Glav
nega odbora OF o nalogah Osvobo
dilne fronte v našem planskem go
spodarstvu in o usmeritvi dela OF 
neposredno preko omenjenih organi
zacij, so predvsem zainteresirani, da 
bodo novi odbori 0F imeli odgovar
jajočo vlogo v političnem vodstvu or
ganizacij. Zato je prav posebno važ
no, da sodelujejo člani množičnih in 
ostalih ljudskih organizacij v pripra
vah za volitve,in pri izvolitvi boljših 
in sposobnejših odborov OF in da so 
najboljši med njimi tudi predlagani 
v kandidatne liste in izvoljeni v os
novne odbore naše vseljudske politič
ne organizacije.

Pripravljalni volivni sestanki naj 
bodo temeljito pripravljeni in naj 
ustrezajo svojemu smotru. Taki se
stanki naj bodo čim širši, zajamejo 
naj čim več pripadnikov in simpati
zerjev OF ter poštenih delovnih ljudi, 
ki jih seznanimo z velikim pomenom 
dela Osvobodilne fronte v našem boju 
za izvedbo gospodarskega plana in s 
tem v zvezi tudi s pomenom novih 
odborov 0F. Vsak posameznik naj 
spozna, da je vprašanje boljšega po
litičnega dela organizacij OF in nji
hovih odborov nerazdružljivo poveza
no z našim gospodarskim bojem za 
izvedbo prve petletke, za čim večjo 
politično zavest, miselno in prosvet
no prevzgojo ljudi v graditvi material
nega in kulturnega napredka delov
nega ljudstva.

Pravilno so razumele nalogo pred
volilnega dela in sestankov organi
zacije 0F. ki so že razvile živahno 
delo za vstop v Osvobodilno fronto, 
za to. da ne bo noben pošten deloven 
človek ostal izven vrst Osvobodilne 
fronte. Tako pravilno postavljanje 
širine Osvobodilne fronte krepi njen 
ugled in moč ter manifestira enot
nost našega ljudstva za izpolnjevanje 
postavljenih nalog. Napake in nepra
vilnosti poedincev, ki so doslej za
krivili. da nekateri pošteni delovni 
ljudje še niso bili vključeni v Osvo- 
bndilno fronto, moramo ožigosati in 
popravljati, prav tako pa tudi zavra
čati vsake nove poizkuse, ki škoduje
jo moči in ugledu Osvobodilne fronte. 
Kakor je Osvobodilna fronta v narod
no osvobodilni borbi združevala vse 
napredne in svobodoljubne sile v bor
bi za osvoboditev, tako naj tudi da
nes organizacije 0F združujejo in še 
tesneje povezujejo v našem gospodar
skem boju vse tiste zdrave sile, ki s 
svojim ustvarjalnim delom prispevajo 
k izgradnji domovine. Organizacije 
OF in organizacije, ki jih politično 
vodi Osvobodilna fronta, naj s pravil
nim političnim delom vključijo v svo
je vrste in delo vse. ki po svojem de
lu sodijo v Osvobodilno fronto. Zato 
ie potrebno pravilno tolmačiti širino 
Osvobodilne fronte, ki združuje in po
vezuje vse zdrave sile. pri tem pa ne 
bo. kakor je poudaril IOOF. »za ceno 
gnilega slogaštva odstopila od princi
pov svojega političnega, družbenega 
in gospodarskega programa«. Tako 
delo in agitacija za vstop v Osvobo
dilno fronto, za sodelovanje pri nje
nem delu je najboljša priprava za vo
litve novih odborov OF. ki bodo tako 
tudi izraz njene širine.

Za izvedbo volitev je prav tako 
važen pravilen način volitev odborov 
OF. Volivnost odborov OF, ki se je 
od zadnjih volitev morala marsikdaj 
umakniti naknadni vključitvi norih 
odbornikov, je velik korak k demo
kratizaciji Osvobodilne fronte. Zato 
morajo biti volitve izvedene na de
mokratičen način, t. j. predvsem taj
no in tako, da se lahko volivec pro
sto odloči za kandidate. Prej je po
trebno na sestankih, kjer člani 0F 
predlagajo in postavljajo kandidatne 
liste, seznaniti volivce z načinom vo
litev. Tako bomo tudi preprečili, da 
volitve ne bi bile izvedene demokra
tično. kakor n. pr. v Prevaljah, kjer 
jih je Izvršni odbor OF razveljavil, 
ker niso bile tajne.

Zaradi velike vloge in pomena no
vih odborov 0F. zaradi njihove utrdi
tve in usposobi jenja organizacij 0F 
za izvajanje nalog v našem planskem 
gospodarstvu, moramo usmeriti naše 
aktivno politično delo za volitve no
vih odborov OF v to, da bo Osvobo
dilna fronta s svojimi organizacijami 
in novimi odbori uspešno izpolnila 
postavljene cilje. Za vse organizacije 
OF in njihove pripadnike naj bodo te 
volitve tudi priprava za izvolitev no 
vih krajevnih, okrajnih in mestnih 
ljudskih odborov ter s tem v zvezi 
tudi preizkušnja njihovega pravilne
ga političnega dela in zavesti.

Odredba vrhovnega komandanta 
oboroženih sil in ministra za 

narodno obrambo
Beograd, 21. marca.

Na osnovi H. 25 Zakona o vojaški obveznosti državljanov FLRJ 
fa> Sena 1. točka 3 Zakona o izpremembah in dopolnitvah zakona o vo
jaški obveznosti državljanov FLRJ

o d r e  j a m  :
1. da se v leto 1947., prfčenši od 1. aprila, pozivajo na dvomesečne 

v o ja šk e  vaje rezervni oficirji operativnega dela rezervne oborožene sile,
2. da se rezervni oficirji za čim boljšo izpopolnitev odpošiljajo na 

vaje po potrebi v posebne tečaje pri obstoječih vojaških šolah (tečaji) 
in nčBišča ah na ustrezajoče dolžnosti svoje vrste ali službe v suho- 
zerano vojsko, Jugoslovansko vojno mornarico in Jugoslovansko vojno 
letalstvo,

3. da se rezervnim oficirjem, poklicanim na vaje, regulirajo pla
če po čl. 27 zakona o vojaški obveznosti državljanov FLRJ in po določbah 
uredbe o denarnih prejemkih oseb, ki so v slnžbi JA,

4. da se rezervni oficirji po končanih vajah komisijsko ocenijo v 
w M u  določb uredbe o ocenjevanju.

5. To uredbo bodo uveljavili s svojim* nsuredbasmi ustrezajoči ocga- 
nt-ministrstva za narodno obrambo.

Pr. br. 461.
Beograd, 12. februarja 1947.

komandant oboroženih stf in minister za narodno obrambo FLRJ 
maršal Jugoslavije Josip Broz -TEPO k *,

ZA S ED A N JE SV ETA ZUNANJIH MINISTROV

Zavezniki morajo preprečiti obnovitev 
vojne zmogljivosti nemške industrije

Molotov: Sovjetska vlada je mnenja, da se ne sme več odlagati vprašanje sestave nemške vlade
Moskva, 19. marca. Na seji Sveta 

zunanjih ministrov v sredo je za 
britanskim zunanjim ministrom Be 
vinom govoril zunanji minister ZSSR 
V. M. Molotov, lej je dejal:

»Današnja izjava gospoda Bevina 
pojasnjuje vrsto važnih vprašanj in 
je za nas zelo važna. Mnenja «cm, 
da se moramo pij razpravljanju o 
nemškem problemu ravnati po skle
pih berlinske konference, k; so bili 
in so dobra podlaga za skupno delo 
zavezniških držav v Nemčiji, čeprav 
ne vsebujejo vsega, kar sedaj potre- 
buje—.o, in so si v minulem času na
še vlade pridobile tako velike izkuš
nje, da morejo sedaj popolneje od
govoriti na vprašanja, ki so se poja
vila pred zavezniki v Nemčiji. Pri
znati moramo, da so pr; nas v zve
zi z zagotovitvijo programa, ki je 
bil določen na berlinski konferenci, 
bistvene pomanjkljivosti.

I. Sklepi in njihova izvedba
že na berlinski konferenci je bilo 

zaveznikom popolnoma jasno, da 
mora biti aparat, ki b; skrbel za 
izvedbo sklepov, recimo glede go
spodarskih vprašanj. Tudaj je bilo 
sklenjeno: »Za sedaj ne bo sestavlje
na nobena centralna nemška vlada, 
ampak samo nekateri centralni 
nemški upravni resori pod vodstvom 
državnih podtajnikov.«

Ameriška delegacija priznava po
trebo po ustanovitvi nekaj gospo
darskih resorov v Nemčiji. Tudi 
britanska delegacija je danes pod
prla to stališče. Znano pa je, da za
vzema francoska vlada posebno sta
lišče do tega vprašanja. Včeraj je 
gospod Bidault povedal stališče 
Francije, ki mu moramo posvetiti 
vso pozornost. Bistvo tega vpraša
nja, ki je istočasno organizacijsl» 
in politično, je vsem dovolj jasno. 
Dokler to vprašanje ne bo rešeno, 
ne moremo računati z izvedbo skle
pov, ki jih sprejemamo v zvezi z 
najvažnejšimi gospodarskimi pro
blemi Nemčije. Sovjetska vlada je 
mnenja, da bomo našli pravilno re
šitev tega važnega vprašanja, ako 
se borno držali sklepov berlinske 
konference in pazljivo poslušali raz
loge vsakega izmed nas. Soglasnost 
v tem vprašanju na podlagi sklepov 
berlinske konference je nujno po
trebna,

II. Problem gospodarske 
enotnosti Nemčije

Dosedaj so bila že dovolj osvetlje
na stališča glede bistva gospodarskih 
problemov Nemčije, noša dolžnost 
je samo, da jih spravimo v sklad. 
Gospod Marshall je omenil 6 točl£ 
skupno izkoriščanje naravnih boga
stev, izvozni in uvozni načrt, repa
racije, finančna reforma, svoboda 
gibanja, centralne nemške upravne 
agencije. Gospod Bevin je navedel 
podobne razloge, gospod Bidault je 
povedal stališče Francije. Sovjetska 
delegacija je pokazala pripravljenost, 
da poišče skupno podlago za mišlje
nja, ki so bila skupaj izražena. Glav. 
no je, da vključimo problem repara
cij v problem gospodarske enotnosti 
Nemčije. Nemčija mora izpolniti vse 
svoje obveznosti do zaveznikov, med 
te pa spada tudi plačilo reparacij. 
Berlinska konferenca je sprejela 
istočasno tako sklepe o gospodarski 
enotnosti Nemčije, kakor tudi o pla
čilu reparacij. Če b; predlagali tako 
rešitev gospodarskega problema, ki 
bi zagotovila samo gospodarsko 
enotnost Nemčije, ne pa tudi plačila 
reparacij, se s tem ne bi mogli stri
njati. še več, to bi bilo v nasprotju 
s sklepi berlinske konference. Če pa 
soglašamo v tem, da je uvedba go
spodarske enotnosti Nemčije v zve
zi s plačilom reparacij, potem mo
ra  biti problem reparacij urejen in 
potem se tudi ne bo težko sporazu
meti glede ostalih vprašanj. Za nas 
je glavna stvar, da pri odločanju o 
gospodarski enotnosti Nemčije sprej
memo sklep o reparacjjskem pro
blemu.

III. Vprašanje reparacij
Tudi glede rešitve reparacijskega 

problema nam mora služiti kot pod
laga sporazum, sklenjen na berlin
ski konferenci, čegar namen je iz
polnitev krimske deklaracije o Nem. 
čiji. Podlaga za reparacijski problem 
je že v sklepih krimske konference, 
ki je bila pred berlinsko konferenco. 
Berlinska konferenca je samo še raz
vila sklep krimske konference in 
ugotovila načine za plačilo repara
cij po zonah. Nikakor se ne strinja
mo s trditvijo, da so berlinski skle
pi razveljavili sklep« krimske kon
ference. Sovjetska vlada se zahva
ljuje Da Izraze sočutja zaradi škode, 
ki Jo Je pretrpela Sovjetska zveza/ 
v  vojnt. To Je vsekakor stvar, na 
katero bi bilo treba vedno spomniti, 
kadar ge razpravlja o reparacijskem 
problemu. Od kapitulacije Nemčije 

«pa sta  minu li skoraj že dvo leti. To

da, kako je z reparacijami, ki bi jih 
morala Sovjetska zveza dobiti iz 
britanske, ameriške in francoske 
cone?

Do 1. januarja 1947 je dobila So
vjetska zveza iz zapadnih con na ra
čun reparacij samo za 5 milijonov 
dolarjev pošiljk, ki niso plačane. 
Nato je prejela jz zapadnih con po
šiljke v vrednosti 7.5 milijona do
larjev, ki se morajo v skladu z ber
linskim sporazumom plačati z dru
gim blagom. Skupna vsota repara
cij, ki jih je prejela Sovjetska zveza 
brezplačno iz zapadnih con, znaša 
torej samo 5 milijonov dolarjev, kar 
je povsem nepomembno. Sovjetska 
vlada je zato odredila, da mora So
vjetska cona Nemčije v soglasju s 
sklepi berlinske konference skrbeti 
za pošiljke na račun reparacij, k; jih 
prejema tud; Poljska v odgovarjajo
čem razmerju. V tej dobj so bile od
vzete in prenešeme v Sovjetsko zve
zo tovarniške naprave, ki so delale 
za vojaške potrebe Nemčije, prav ta
ko so prišle iz sovjetske cone na ro
čim reparacij pošiljke iz tekoče pro
izvodnje, nekatera podjetja v Nem
čiji P» so prišla na račun reparacij 
v last Sovjetske zveze, vendar ne 
uživajo ta  podjetja nobenih eksteri- 
torialnih pravic, čeprav pripadajo 
sedaj Sovjetski zve», delajo na pod
lagi nemške zakonodaje. Sovjetska 
vlada je pripravljena obvestit; za
veznike o vsem, kar je napravila v 
sovjetski coni za izvedbo sklepov o 
reparacijah, seveda na podlagi po
polne vzajemnosti.

Sovjetska vlada je ravnala popol
noma pravilno, ko je skrbela za to, 
da so bili vsaj v sovjetskj coni iz
vedem sklepi o reparacijah, istočas
no pa izraža svoje nezadovoljstvo, 
ker zapadne cone ne izvajajo skle
pov o reparacijah. Prav tako mislimo 
da bi se morali sporazumetj o skup
ni vsoti reparacij in o reparacijskih 
pošiljkah iz tekoče proizvodnje.

IV. Nemška industrijska raven
Dogovoriti 6e moramo nadalje o 

ravni nemške industrije. Sovjetska 
vlada je že povedala svoje mišljenje, 
da ravni mirovne nemške industrije 
ni treba še bolj omejiti, ker mora biti 
vsa nemška industrija še določeno 
dobo pod kontrolo 4 zaveznikov. Kon
trola zaveznikov mora zagotoviti, da 
nemška industrija ne bo obnovila 
svoje vojne zmogljivosti in da se bo 
razvijala izključno za mirovne potre
be Nemčije. Naše štiri vlade so spo
sobne s pomočjo soglasnih sklepov 
rešiti to nalogo v korist vseh miro
ljubnih držav, kar bo omogočilo bolj
šo zadovoljitev potreb nemškega na
roda po blagu, kakor tudi izpoiuitev 
obveznosti, ki jih ima Nemčija do za
veznikov, vključno plačilo reparacij. 
Izkušnje so pokazale, da sklep, ki je 
bil sprejet lani glede nemške indu
strijske ravni, ni popolnoma zado
voljiv. Ta sklep je treba spremeniti, 
vendar ne moremo soglašati s takim 
načrjom za nemško industrijo, ki bo 
računal z vsemi potrebami za izvoz, 
ne pa tudi z nemškimi obveznostmi 
v zvezi s plačilom reparacij. Če bi se 
mogli sporazumeti o načrtu za nem
ško idustrijsko raven, ki bi zadovo
ljevala tako notranje potrebe Nemčije, 
kakor tudi izvedbo nemških repara
cijskih obveznosti, potem bi lahko re
šili ta važni problem. Kakor znano, 
zahteva francoska vlada energično 
določitev višine pošiljk premoga iz 
Nemčije v Francijo. Sovjetska vlada 
smatra to stališče za sprejemljivo. 
Prepričani smo, da bi mogel Svet zu
nanjih ministrov pri tem vprašanju 
ugoditi zakonitim interesom Francije 
in dirugih prizadetih držav. Premo
govnemu vprašanju je treba posvetiti 
posebno pozornost. Zakaj znaša pro
izvodnja rjavega premoga v britanski 
coni Nemčije 41% predvojne ravni, v 
sovjetski coni p_a 74%, čeprav so po
goji težji? Zakaj znaša v britanski 
coni proizvodnja črnega' premoga 74 
odstotkov predvojne proizvodnje, v 
sovjetski coni pa 84% ?

Ako bodo naši skupni napori usmer
jeni na to, da se v Nemčiji razvijejo 
takšne panoge mirovne industrije, po
tem bomo že samo s tem olajšali oku
pacijskim silam izvedbo njihovih dolž
nosti v Nemčiji. Omogočiti je treba 
določen razvoj mirovne nemške indu- 
□trije in breme izdatkov zaveznikov v 
Nemčiji se ne bo večalo, ampak manj
šalo.

V . Vprašanje Porurja
Razumljivo je, da posveča Sovjetska 

zveza, kakor tudi ostali zavezniki, po
sebno pozornost Porurju. Porurje je 
oporišče nemškega militarizma, kajti 
tu je osnova vojne zmogljivosti Nem
čije. Zelo riskantno je, če prevzame 
kaka država odgovornost za kontrolo 
Porurja. Mnogo pravilneje faf bilo, če 
bi se odgovornost razdeUa med štiri 

države; štiri

države morajo nadzirati vse nemško 
gospodarstvo in s tem tudi vso nem
ško industrijo. Pri sedanjem posve
tovanju moramo stremeti za tem ci
ljem. Obenem se moramo sporaznmeti 
o tem, da uvedemo nad industrijskim 
področjem Porurja, ki je posebno 
važno s stališča vojne zmogljivosti 
Nemčije, posebno kontrolo 4 zavez
nikov.

Na berlinski konferenci smo se spo
razumeli, da se bo o vprašanju nad
zorstva nad industrijskim porurskim 
področjem razpravljalo v Svetu zu
nanjih ministrov. Vendar se to ni 
zgodilo, čeprav je sovjetska vlada 
stavila tak predlog. Na drugi strani 
je znano, da izvaja ena izmed zavez
niških držav zelo važne ukrepe, dn to 
enostransko. Sovjetska vlada misli, da 
moramo 6edaj izpolniti najmanj to, 
kar je bilo določeno za razpravljanje 
že julija 1945. Zato sovjetska vlada 
znova opozarja na svoj predlog za 
uvedbo kontrole štirih zavezniških sil 
nad industrijskim porurskim področ
jem.«

Marshallova Izjava
Ameriški zunanji minister Marshall 

je nato izjavil, da je zadovoljen z iz
javo šefa britanske delegacije Bevina. 
Prav tako se je strinjal s pripombo 
glede možnosti vskiadenja stališč de
legacij vseh štirih držav. »Sovjetska 
delegacija,« je nadaljeval, »je stavila 
določen# predloge za izdelavo novega

reparacijskega programa v katerih se 
posveča znatna pozornost pošiljkam iz 
tekoče proizvodnje nemške industrije. 
Sovjetski predstavniki so svoječasno 
vztrajali pri tem, da mora biti nem
ška jeklarska industrija omejena. Se
daj se postavlja zahteva, da bi letna 
proizvodnja jekla v Nemčiji v naj
krajšem času dosegla 10 do 12 mili
jonov ton. Po mišljenju ameriške de
legacije lahko dovede povečanje pro
izvodnje jekla do povečanja vojno- 
industrijske zmogljivosti Nemčije. Isto
časno se delegacija ZDA strinja s 
tem. da bi določili rok, v katerem bi 
moral biti izpolnjen reparacijski pro
gram. Države, ki imajo pravico do 
reparacij, morajo vedeti, kakšne po
šiljke lahko pričakujejo in kdaj. To 
jim bo omogočilo načrtno delo v svo
jem gospodarstvu. To velja prav tako 
za Nemčijo. Tudi Nemčija mora biti 
obveščena o virih, ki ji bodo ostali 
in ki jih bo mogla uporabljati za svo
jo industri jsko obnovo. Ko se bodo 
določala repa/raeijska plačila, je treba 
upoštevati problem delovne sile in 
prometa.

Končno smatram, da ne bi bilo pri
memo, če bi repaTacijiska plačila tra
jala daljšo dobo.«

Na koncu seje je šef francoske dele
gacije B i d a u l t  -izjavil, da bo po
vedal na prihodnji seji stališče fran
coske delegacije o nekaterih vpraša
njih, ki so bila načeta med razpravo.

Gusev za priključitev Slovenske Koroške 
k Jugoslaviji

Na seji namestnikov zunanjih ministrov se je sovjetska 
delegacija ponovno zavzela za ugoditev teritorialnim 

zahtevam Jugoslavije do Avstrije
Na seji namestnikov ministrov za 

zunanje zadeve za Avstrijo dne 18. 
marca je Sovjetski delegat Gusev po
novno predlagal, naj se ustanovi po
seben odbor za proučevanje jugoslo
vanskih zahtev do Avstrije. Sovjetska 
zveza želi spremembo avstrijskih mej 
v skladu z jugoslovanskimi zahteva
mi. Združene države Amerike, Vel. 
Britanija in Francija pa zahtevajo, 
da naj ostanejo avstrijske meje neiz- 
premenjene. Ker se namestniki niso 
sporazumeli, bo zadeva predložena 
Svetu ministrov za zunanje zadeve v 
rešitev.

Na seji 19. t. m. so namestniki mi
nistrov za zunanje zadeve za Avstrijo 
nadaljevali z obravnavanjem politič
nih določb pogodbe z Avstrijo. Dele
gaciji Amerike in Francije sta pred
lagali, naj se vstavi v pogodbo po
sebna odredba, ki bo zajamčila neod
visnost Avstrije.

Predstavnik sovjetske delegacije 
GuSev je izjavil: »Delegacija ZSSR 
je že povedala svoje stališče. Nika
kor ne gre, da bi pr; sestavljanju po
godbe z Avstrijo izdelali poseben si
stem varnosti za Avstrijo.

Ko bo Avstrija postala članioa OZN 
bo sprejela vse obveznosti, ki iz tega 
izvirajo. Naša naloga je sedaj v tem, 
da vsestransko utrdimo obstoječi si
stem varnosti, ne pa, da sprejmemo 
kakršne ko!i nove predloge, katerih 
uresničenje bi lahko imelo za posle
dico slabitev že ugotovljenega siste
ma varnosti in zagotovitve miru v 
okviru OZN.«

Ker se namestniki niso mogli spo
razumeti, so sklenili, da bodo svoje 
stališče obrazložili ministrom.

Na sestanku namestnikov zunanjih 
ministrov za Nemčijo 20. marca so 
namestniki soglašal; z določbo o po
stopku, ki določa, da se omogoči vla
dam zavezniških držav, ki so bile v 
vojnem stanju z Nemčijo, in vladam 
bivših sovražnih držav, katerih oboro
žene sile so pozneje sodelovale v boju 
proti Nemčiji, da pismeno ali ustno 
razlože svoje stališče Svetu zunanjih 
ministrov ali konferenci namestnikov 
ministrov.

Namestniki so odobrili načrt poro
čila o uspehu razprave o postopku za 
pripravo mirovne pogodbe, ki ga bo 
Višinski podal pred Svetom zunanjih 
minisurov.

La Pasionaria za koalicijo vseh 
protifašističnih sil v Španiji

Pariz, 20. marca. Na letnem kon
gresu Komunistične partije Španije v 
Parizu, ki mu prisostvujejo kot gostje 
tudi delegati Komunističnih partij Ve
like Britanije, Francije, češkoslova
ške. Švedske, Norveške, Holandske, 
Belgije dn drugih držav, je general
na sekretarka KP Španije Dolores 
Ibarruri — La Pasionaria poročala 
o političnem položaja r  Španiji. Ob
tožila je imperialistične kroge, da 
skušajo podaljšati fašistični režim v 
Španiji in pozvala vse demokratične 
sile sveta, naj okrepe svojo pomoč 
republikanski Španiji. Francov režim 
je mogoče zamenjati samo z republi
kansko ureditvijo. Komunisti se ob
vezujejo, da bodo sodelovali z vsemi 
demokratičnimi silami v državi na 
podlagi demokratičnih načeL 

Nato se je La Pasionaria dotajkndla

spletk španske reakcije in tujih im
perialističnih krogov glede bodoče 
ureditve Španije in poudarila, da mo
ra špansko ljudstvo svobodno izbrati 
bodočo ureditev Španije; njegovo vo
ljo je treba spoštovati. V državi je 
potrebno ustanoviti odporniški svet in 
pričeti z enotno akcijo vseh republi
kancev v državi in inozemcev.

S svojim sodelovanjem v vladi se 
komunisti niso ničemur odrekli, na
sprotno, da najdoslednejše določbe 
programa vlade se je treba zahvaliti 
vplivu Partije.

Na koncu je La Pasionaria zlasti 
poudarila potrebo, da se še bolj raz
vije gibanje narodnega odpora, usta
novi republikanska fronta za podpo
ro vladne politike in sestavi koalicija 
vseh protifašističnih sil.

Partizani napadajo v vsej Grčiji
Solun, 20. marca (Tanjug). Demo

kratična grška armada je v zadnjih 
dneh ojačila akcije in borbe po vsej 
Grčiji. Vladna poročila javljajo o hu
dih bojih s partizani na področju 
Drame, Volje in Hasije. Vlada in des
ničarski tisti so znova pričeli razširja
ti glasove o inozemski pomoči grškim 
partizanom, da bi odvrnili pozornost 
javnega mnenja in anketne komisije 
od vedno močnejših partizanskih ak
cij ter navajajo znane pripovedke, da 
prihajajo partizani na grško ozemlje 
iz  Jugoslavije in se po boju zopet vra
čajo nazaj.

Desničarski Habt poročajo o obsež
nih akcijah partizanov na Peloponezu, 
v Epiru in na vsem področju TesaM- 
■Je. Kmetje se v velikem številu pri
družujejo demokratični armadi. 

Minister za javno varnost Napole

on Zervas je prispel včeraj v Solun, 
kjer bo konferiral s tamkajšnjim ge
neralnim guvernerjem, poveljnikom 
IH. korpusa, poveljnikom orožništva 
in policijskim prefektom. Domnevajo, 
da bodo tem razgovorom sledile ob
sežne »čistilne« akcije v Solunu.

Danes je bil ubit v Solunu znani 
voditelj Komunistične partije in biv
ši kmetijski minister Jon Zevgos. Bil 
je na poti iz redakcije krajevnega gla
sila Komunistične partije prot; domu. 
Morilec mu je 'sledil in ga s tremi 
streli iz bližine zadel v tilnik. Zevgos 
se je zgrudil mrtev na tla. Atentator 
Hristos Vlahos je izjavil, da pripada 
»oddelku za pobijanje voditelje\ Ko
munistične partije«.

Reuter poroča, da so včeraj areti
rali v Solunu 10 pomembnih funkcio
narjev KP Grčije.



Piesch je šel - sistem je ostal Pred kongresom  ljudske prosvete
Pod težo obtožb m dokazov, ki jih 

je predložilo koroško slovensko ljud
stvo po predstavnikih Osvobodilne 
fronte za Slovensko Koroško zavez
niškemu kontrolnemu svetu na Du
naju o nacistični preteklosti in faši
stičnemu delovanju koroškega dežel
nega glavarja Hansa Piescha, je ta 
12. t  m podal ostavko.

Ostavka tega priseljenega sudet
skega Nemca, ki je pod krinko social
no demokratske stranke vzdrževal na 
Koroškem stari nacistično-šovinistični 
režim in v duhu naročil, ki jih je do
bil ob prevzemu oblasti od vojnega 
zločinca gauleiterja Rainerja, nada
ljeval preganjanje in zatiranje koro
ških Slovencev, spada v vrsto tistih 
ukrepov, ki se jih poslužuje v zad
njem času avstrijska vlada, da bi zu
nanjemu svetu nasuta peska v oči in 
prikrila pravo stanje v Avstriji, zla
sti pa na Koroškem. Ostavka koro
škega deželnega glavarja naj bi v zuna
njem svetu zbudila vtis. kakor da se 
je avstrijska vlada končno resno od
ločila kreniti na pot resnične demo
kratizacije in denacifikacije Avstrije. 
Odstop Pipscha naj bi tudi pomiril 
koroške Slovence in zbudi] pri njih 
upanje, da se bodo zadeve na Koro
škem končno uredile in pri tem upo
števale njihove zahteve.

Toda demokratična javnost se ne 
da več slepiti s takimi in podobnimi 
»diplomatičnimi« potezami. Za na
predno demokratično javnost je že 
dovoli prepričevalno samo to, da je 
mogel biti človek Pieschovega kova 
celi dve leti po zlomu nacifašizma 
koroški deželni glavar. Že samo to 
razkriva pred vsem svetom sistem, 
ki še vedno vlada v Avstriji. To ie 
sistem krčevitega oklepanja fašistič
nih imperialističnih načel, sistem ču
vanja šovinističnih velikonemških 
tradicij in vztrajne borbe proti res
nični demokraciji in slehernemu na
predku. Manifestacije zvestobe in iz
razi obžalovanja ob Pieschovpm od
stopu. ki jih' organizirajo vodstva so

cialistične m ljudske stranke, so do
kaz, da avstrijski oblastniki tudi po 
odstopu Piescha ne mislijo spreme
niti svoje politike. Te manifestacije 
dokazujejo, da je Piesčh sicer šel. to
da njegov sistem je na Koroškem 
ostal.

Če bi bilo odgovornim avstrijskim 
krogom res do tega, da obenem s 
Pieschem odstranijo tudi njegov si
stem, potem bi ne ostalo samo pri 
ostavki Piescha. Obenem z njim bi 
morali izginiti vsi, ki so vneto pod
pirali njegov režim, od direktorja ko
roške deželne vlade dr. Newolleja pa 
do policijskega direktorja, nacistične
ga polkovnika Sioseiera. ki so izra
ziti predstavniki nacistično-šovinistič- 
nega sistema in režima, kakršnega je 
ustoličil na Koroškem Rainerjev na
slednik Hans Piesch.

Da je ostalo tudi po odstopu Pie
scha na Koroškem vse pri starem, 
dokazuje ravnanje vodilnih predstav
nikov Pieschove socialistične stranke 
V Podgorju je na shodu socialistične 
stranke grozil vodja socialistov Štraus» 
koroškim Slovencem in drugim proti- 
fašistom, da bodo v dveh mesecih 
»zradirani« in da bodo vse koroško 
Slovence s primerno porcijo batin po
gnali čez mejo. Ce zastopajo takšno 
politiko »prijateljskega sodelovanja' 
že avstrijski socialisti, potem si lahko 
mislimo, kakšne namene imajo šele 
pristaši tako imenovane ljudske stran
ke. v kateri so našli zatočišče najbolj 
reakcionarni nacistični elementi.

Vse to ie dokaz, da je ostavka Han- 
-o Piescha dogovorjena komedija in 
da nadaljuje Avstrija staro napadal
no imperialistično politiko, ki se sku
ša začasno potuhniti, dokler trajajo 
pogajanja za sklenitev mirovne po
godbe, ki pa bi pozneje s podvojeno 
silo zopet bruhnila na dan. Napredne 
demokratične sile Avstrije so v prvi 
vrsti poklicane, da to preprečijo in 
>b podpori vse demokratične javnosti 
zahtevajo, naj avstrijski oblastniki 
prenehajo igro. ki prinaša največjo 
nevarnost za bodočnost Avstrije same.

§!i*venski duhovnik! na Koroškem 
za priključitev k Jugoslaviji

»Slovenski vestnik« objavlja v ce
loti obširno spomenico slovenskih du
hovnikov na Koroškem, ki poudarja
jo, da je rešitev koroških Slovencev 
samo v priključitvi k FLRJ. Spome
nica ie bila predložena plenumu po
krajinskega odbora OF za Slovensko 
Koroško na zadnjem zasedanju in jo 
je podpisalo nad 50 duhovnikov Slo
venske Koroške. V spomenici je med 
drugim rečeno:

V času, ko se odloča usoda sloven
skega naroda na Koroškem, čutijo 
podpisani duhovniki Slovenske Koro
ške potrebo in dolžnost, da na jasen 
način izjavijo: Soglašamo s sponieni- 
eo FLRJ. predloženo zastopnikom zu- 
naniih ministrov Telesil v Londonu 
glede zahteve po priključitvi Sloven
ske Koroške k matičnemu narodu.

Spomenica slika nato preganjanje 
slovenskih duhovnikov s strani Av
strije in Nemčije. Že 1. 1920 je mora
lo 30 duhovnikov zapustiti Slovensko 
Koroško zaradi avstrijske šovinistič
ne nestrpnosti. To preganjanje ee je 
nadaljevalo prav do 1. 1933, ko je 
nemški šovinizem v Avstriji prikipel 
do vrha. Tedaj je bilo 62 slovenskih 
duhovnikov ali 90°/» po ječah, izse
ljenih. v pregnanstvu in v koncen
tracijskih taboriščih. Na posledicah 
je umrlo 12 duhovnikov, 4 v koncen
tracijskih taboriščih. Ko so koroški 
partizani v junaških odredih Jugo
slovanske armade začeli boi na sa
mem ozemlju rajha, je nacifašisti&na

oblast pričela znova preganjati du
hovnike, od katerih je mnogo žrtvo
valo svoja življenja. L. 1941 je celo 
škofijski ordinariat odredil, da se pri 
verouku in bogoslužju ne sme več 
uporabljati slovenski jezik. Ta odlok 
je škofijski ordinariat po kapitulaci
ji maja 1945 sicer zopet preklical, ni 
pa dejansko poskrbel, da bi se po
plavilo prvotno jezikovno razmerje v 
slovenskih in delno mešanih župnijah, 
kjer se pogosto nastavljajo duhovni
ki, ki so popolnoma nevešči jezika 
slovenskih vernikov. Tako se sloven
sko ljudstvo s pomočjo cerkve ponem- 
čuje. odtujuje svojemu pokolenju, za
vaja v neznačajnost v pogledu narod
ne zvestobe in pripadnosti. Spome
nica končuje:

Skrajni čas je že. da se koroški 
Slovenci rešijo raznarodovanja in se 
tako obsodi kruta germanizacija. Za
upanje v obljube avstrijske in koro
ške vlade smo davno izgubili in v 
našem nezaupanju nas najnovejše po
tvorbe. klevete in laži v tisku, v ra
diu. v govorih le potrjujejo. Propa
ganda. polna lažnih novic o Jugosla
viji. nas ne omaje. Vemo. da je po
goj za mir v naši ožji domovini trd
na jezikovna meja. podkrepljena z 
državno, da se za vselej onemogoči 
germanizatorični pritisk na koroške 
Slovence. Rešitev Slovenske Koroške 
ie samo v priključitvi k FLR Jugo
slaviji v smislu jugoslovanske spome
nice.

Morilka britanskega generala Wlntona
je priznala

Trst, 20. marca. Pred višjim zavez
niškim vojaškim sodiščem v Trstu se 
je včeraj dopoldne pričela razprava 
proti Italijanki Mariji Pasquinelli, ki 
je 10. februarja ubila v Pulju s tre
mi revo'verskimi streli britanskega 
generala de Wintona.

V začetku razprave ie predsednik 
sodišča naglasil, da je obtoženka s 
svojim dejanjem prekršile vojni za
kon. ki določa smrtno kazen za vsa
kogar, kdor umori člana zavezniških 
vojsk. Na vprašanje predsednika, ali 
je namerno in premišljeno ubila za
vezniškega generala, ie Marija Pasqui
nelli odgovorila pritrdilno.

Kljub priznanju obtoženke, ki po 
predpisih angloameričkih vojaških 
sodišč zadostuje za izrek smrtne kaz
ni. je sodišče odredilo nadaljevanje 
razprave.

Po prečitaniu obtožnice se je priče
lo zasliševanje obremenilnih prič. Na-

svojo krivdo
rednik britanske vojske, član voja
ške preiskovalne policije, je izpove
dal, da je med preiskavo Pasquinel- 
lijeva izjavila: »Napadla sem tistega, 
ki je imel to nesrečo, da je predstav
ljal Velike štiri.« Ta izjava Pasqui- 
nelliieve potrjuje, da ie bil umor iz
vršen premišljeno in da je bil politič
nega značaja, kakor tudi, da Pasqui
nelli jeva ni ubila de Wintona kot 
predstavnika britanske vojske, tem
več kot predstavnika zavezniških sil, 
ki so zmagovalno končale vojno proti 
nacifašizmu.

Med razpravo je skupina okrog 100 
mladih italiianskih neofašistov prire
dila v znak solidarnosti z Marijo Pa- 
squinelli pred sodno palačo demon
stracije. Izzivali so zavezniške vojake, 
ki so hodili mimo sodišča. Policisti 
so na konjih razganjali demonstran
te in one, ki so čakali na izid raz
prave.

Razgovor s predsednikom Ljudske prosvete tov. Prežihom -  Kuharjem
P reden sv a pričela razgovor, je

omenil predsednik Ljudske prosvete, 
pisatelj tov. Prežihov Voranc — Lov
ro Kuhar, da je to njegov prvi raz
govor takšne vrste — za časopis nam. 
reč. Doslej ga je intervjuvala le — 
policija, vendar se ji vse njeno »inter- 
vjuvanje« n{ posrečilo in tov. Prežih 
je dočakal osvoboditev, piše nove knji
ge, piše za revije in liste, zastopa v 
Ljudski skupščini FLRJ prevaljski 
okraj in je predsednik Ljudske pro
svete v Sloveniji.

Ko sem ga zaprosil, naj pred kon
gresom ljudske prosvete odgovori na 
nekaj vprašanj, ki nas vse zanimajo, 
je tov. Prežih kar sam pričel govoriti 
o problemih ljudskega prosvetnega 
dela.

»Ljudsko presverno delo Ima na
Slovenskem veliko tradicijo«, je dejal. 
»Ne mislim tiste .strankarske tradL 
cije, temveč tradicijo v ljudstvu sa
mem — tisto veliko hrepenenje po iz- 
ouazbj m kulturi, ki živi v našem 
ljudstvu že desot.eija in je dobilo po 
osvoboditvi najširši izraz. Naloge na. 
šega prosvetnega dela vidim prav v 
tem, da se nadaljuje ta zdravi ljudski 
del j vše tradicije. Geslo našega dela 
mora biti — jz liur.stva za ljudstvo!« 
Omenil sem, da se :a razmah ljudsko 
prosvete vidi iz številk naše statisti
ke. Tako imamo nad osemsto odrov, 
k) stalno delajo. Vprašal sem tov. 
Prežiha, kaj misli — kakšen naj bo 
nadaljnji razvoj ljudske prosvete.

»Da, Osvobodilna fronta je da'a s 
svojo zmago,« je odgovoril predsed
nik, »vse možnosti za razmah ljudske 
prosvete. Številčnost naših odrov, 
knjižnic pevskih zborov, recitacijsÄih 
skupin in drugih prosvetnih aktivov je 
dokaz sproščenosti našega naroda v 
prosvetriem življenju. Ta kvanti Letni 
razmah ima sicer 'udi senčne strani, 
to je pomanjkanje kvalitete pri mno
gih prireditvah. V cistvu pa La senč 
na stran doslej ni povzročila velike 
škode. Važno je, da so začeli ljudje 
prosvetno delati. Fn tem so segali 
po vsem, kar so mogli dobiti ir. kar 
so imen, predvsem po materialu, k- se 
je ohranil med vojno in ga okupator 
tli uničil. Tudi občutno pomanjkanje 
nove literature je krive, da lj .dsko 
prosvetno delo še ni doseglo kvalitete, 
kj si jo želimo. \ endar so ljudsivo 
samo odvrača od »mitinških« priredi
tev, k. so kulturno le po nazivu, m 
tež: p, kvaliteti. Tudi k men; priha

ja jo  sta ln o  lju d je in  m e p rosijo : pri
skrbi mi dobro igro! — Ta stvor ae 
torej vidno Izboljšuje. Po deželi je 
polno neznanih avtorjev, ki pišejo 
sami igre in pesmi za recitacije. To 
je zelo pozitivno, iz tega raste ljud
ska kulturna tvornost.«

»Kako pa poteka kulturno življenje 
na vasi, »sem vprašal »Mislim na 
odnose med posameznimi kulturnimi 
skupinami.«

»Krasen dokaz zavesti v kulturnem 
udejstvovanju naših ljudskih množic 
vidim tudi v tem, da ne prihaja do 
konkurenčnih sporov v kraju, ker 
znajo ljudje svoje delo koordinirati. 
Zavedajo se, da ima vse ljudsko pro
svetno delo isti smoter. Včasih pa 
nastajajo nesoglasja med prosvetnimi 
društvi in med okrajnimi prosvetnimi 
funkcionarji. To izhaja iz množičnosti 
in organizatorične neizgrajenosti ljud
skega prosvetnega dela. Vse to se bo 
kmalu uredilo.

»Kje pa je zdaj organizacijsko teži
šče ljudskega prosvetnega dela?«

»Težišče je na sindikatih, kjer teh 
ni — to je po vaseh — pa na drugih 
množičnih organizacijah Osvobodilne 
fronte. Po tej poti je treba usmerjati 
ljudsko prosvetno delo. V tem okviru 
raste marsikje tudi težnja prosvetnih 
delavcev, da dajo svojemu delu kon
kretnejše organizacijske oblike. Ven
dar ne smejo pozabiti na to, da je 
vse nijtih delo vezano na množično 
osnovo — ta pa so sindikati in orga
nizacije Osvobodilne fronte. V naši 
tradiciji je nekaj teženj po nekakšni 
»osamosvojitvi« kulturnega dela, ven
dar to ni v smislu ljudskega prosvet
nega dela«.

»Kaj pa kulturni stiki med sindikati 
in podeželjem?«

»ftlani sindikatov naj posvečajo več
jo pozornost tem stikom, mislim na 
tesnejše zveze med delavci in kmeti. 
V Guštanju in Mežici imamo na pri
mer močne sindikate, ki pa premalo 
delajo na zvezi med delavci in kmeti, 
čeprav se sami v svojem kraju kul
turno kar živahno gibljejo. Sindikati 
naj dajejo več podpore vasem. V tem 
morajo svoje delo poglobiti in raz
širiti.«

Povprašal sem še tov. predsedni
ka, kako napreduje ljudsko prosvet
no det o v okraju, ki ga zastopa v 
skupščini, in tov. Prežih je odgovo
ril:

»V prevaljskem  ok raju  *e je  pro
svetno delo zelo razmahnilo. Na po
deželju delajo največ člani LMS in 
AF2. Zadnjj čas se kaže posebno ve
lika želja po recitacijskih večerih. 
Sam sem dobil več pisem, naj pri
dem čitat svoje spise. Ljudje tudi 
želijo, da bi jim prišel povedat, ka
ko sem postal pisatelj. Splošna za
hteva je, naj prihajajo kulturni 
ustvarjalci sami čim pogosteje med 
ljudstvo. . .  V našem okraju smo 
imeli predlani in lani festivale. Pred
lanski je bil boljši. Oba festivala 3ta 
bila izraz silnega kulturnega razma. 
ha v našem obmejnem okraju.. Na 
naše prireditve prihajajo tudi ljudje 
z one strani meje in glas naših pev
cev, naših igralcev čujejo tudi Ko
rošci na ono stran. Imamo pa pri 
delu seveda velike težave. Razen teh
ničnih naj omenim težave z jezikom 
— starejša generacija je hodila v 
nemške šole, med okupacijo pa tudi 
ni bilo domačih šol. Z velikimi žrt
vam j ustanavlja ljudstvo knjižnice in 
si želi novih knjig.«

»Jutri imamo torej kongres ljud
ske prosvete. Kaj misliš o pomenu 
tega kongresa?«

»Mislim, da bo ta  kongres v res
nici zgodovinskega pomena za vse 
naše ljudsko prosvetno delo, posebno 
še, ker se bodo zbrali na kongres 
delegati v času, ko pristopa naša 
država k Ustvaritvi načrtnega go
spodarstva. Ljudska prosveta ima v 
tem razdobju velikanske naloge pri 
preoblikovanju človeka, ki bo v sta
nju, da izvede naš gospodarski plan 
v življenje. Treba je v marsičem 
spremeniti miselnost jn za to niso 
dovolj le šole, tudi s ferman; se ne 
d- tega narediti. Tu je široko polje 
udejstvovanja ljudske prosvete. — 
Zablode in predsodki iz preteklosti, 
ki so nas tlačili stoletja, so dedišči
na, katere se je treba osvoboditi. — 
V tem geslu predsednika vlade tov. 
Marinka so zapopadene vse naloge 
ljudske prosvete, še to: v organiza
cijskem pogledu je poglavitno, da 
pravilno usmerjamo zdravi polet 
ljudsko prosvetnega dela v smotr
nost. Zato naj bo tudj po kongresu 
ljudske prosvete organ, k j ga bomo 
izvolili, usmerjevalec in initiator na
šega. dela.«

Delo zakonodajnih odborov Ljudske skupščine F L R J
Beograd, 21. marca. Zakonodajna 

odbora obeh svetov Ljudske skupšči
ne FLRJ sta pretresala včeraj popol
dne več zakonskih predlogov. Na 
dnevnem redu so bili: predlog zako
na o varuštvu, predlog zakona o po
svojitvi, predlog zakona o izpremem- 
bali in dopolnitvah zakona o poštno- 
brzojavno-telefonskih taksah in pred
log zakona o izpremembah in dopol
nitvah zakona o združenjih, zborova
njih in drugih javnih zborih. Vsi za
konski predlogi so bili v načelu in v

podrobnosti sprejeti.
Zakonodajni odbor Sveta narodov je 

sprejel načelno in v podrobnostih: 
predlog zakona o izpremembah in do
polnitvah zakona o združenjih, zbo
rovanjih in drugih javnih zborih, 
predlog zakona o izpremembah in do
polnitvah zakona o poštno-brzojavnih 
telefonskih taksah, predlog zakona o 
izdajanju in razširjanju mladinske 
književnosti in tiska in predlog zako
na o posvojitvi.

Odbora sta nadaljevala delo.

Reakcionarne sile v Franciji 
na delu

Pariz, 20. marca. (Tass.) V zad
njem času so odkrili v Franciji faši
stične vohunske organizacije in veli
ka tajna skladišča orožja. Tako je 
n. pr. v začetku februarja notranje 
ministrstvo sporočilo, da so odkrili 
ilegalno fašistično organizacijo inter
niranih nemških agentov v zaporu 
Frain, ki je vzdrževala zveze tudi iz
ven zapora. 8. februarja j« agencija 
France Presse sporočila, da eo odkri
li v mestih Fontainebleau, Orleans. 
Chateau in v Nantesu velika tajna 
skladišča orožja in razstreliva. Pred 
kratkim je bil v Parizu razkrinkan 
gestapovec Joanovici, ki se je bavil s 
tihotapljenjem valut, črno borzo in 
oodkupljamjem.

Francoska javnost je vznemirjena 
nad temi dejstvi, ki potrjujejo, da 
skušajo reakcionarne sile za vsako 
ceno in 6 pomočjo najbolj nečastnih 
sredstev preprečiti utrditev novih de
mokratičnih ustanov v Franciju 

Politični hiro Komunistične partije 
Francije je poslal 13. marca vsemu 
delovnemu ljudstvu in demokratom 
poziv, naj se združijo v obrambo re
publikanske ustave pred napadi re
akcije.

Francoski proračun izkazuje 
111 milijard primanjkljaja 
P ariz, 20. marca. AFP. Finančni mi

nister ije na tiskovni konferenci o fi
nančnem položaju Francije izjavil, da 
so znašali lani izdatki 531, dohodki 
pa 420 milijard, kar pomeni 111 mi
lijard frankov primanjkljaja.

Primanjkljaj v plačilni bilanci je 
znašal lani 2200 milijonov dolarjev.

Razprava proti voditeljem 
Hachove stranke 

Praga, 20. marca. (Tanjug.) Danes 
se je pričela v Pragi razprava proti 
vodilnim članom stranke »Narodne 
enotnosti«, ki jo je med nemško oku
pacijo osnoval predsednik Hachö. Jo
sef Nebeski, Jan Foušek in Tomaž 
Krejči so bili obtoženi zaradi sodelo
vanja s sovražniki in propagiranja 
nacizma in fašizma.

Podrobno razpravljanje o občedržavnem proračunu 
v odborih za gospodarski plan in finance za leto 1947

Beograd. 21. marca. Odbora za go
spodarski plan in finance Zveznega 
sveta in Sveta narodov Ljudske skup
ščine FLRJ sta včeraj popoldne na
daljevala razpravljanje o obfedržav- 
nem proračunu v podrobnostih za le
to 1947.

V odboru Sveta narodov so podali 
pojasnila za komite za kulturo ta 
umetnost Borisla-v Jerkovič, član ko
miteja. za zakonodajni komite Milo- 
rad Vučkovič, načelnik organizacij
skega oddelka, za notranje ministr
stvo vlade FLRJ Petar Iličevič, po
močnik notranjega ministra, za zuna
nje ministrstvo dr. Aleš Bebler, po
močnik zunanjega ministra FLRJ. Pri

Imenovanje našega poslanika 
na Madžarskem

Beograd, 21. marca. Predsedstvo 
Prezidija Ljudske skupščine FLRJ 
je imenovalo za izrednega poslanika 
in pooblaščenega ministra FLRJ na 
Madžarskem Karla Mrazoviča, dose
danjega ministra za delo LR Hrvat
ske. Poslanik Mrazovič je že odpo
toval v Budimpešto.

Jugoslovanska gospodarska 
delegacija v Sofiji

Sofija, 21. marca Včeraj je prispe
la v Sofijo jugoslovanska gospodar
ska delegacija, ki ae bo razgovarjala 
o izmenjavi blaga med Jugoslavijo in

razpravi so sodelovali vsi Hani odbo
ra. Sprejeti so bili vsi posamezni iz
datki zveznega proračuna.

Odbor je danes nadaljeval razprav
ljanje o posameznih dohodkih zvezne
ga proračuna.

Seji odbora za gospodarski plan in 
finance Zveznega sveta je predsedo
val Petar Stambolič, podpredsednik 
vlade LR Srbije in predsednik odbo
ra. Pojasnila o posameznih delih pro
računa je dal Strahinja Dakič, načel
nik izvršnega oddelka finančnega mi
nistrstva FLRJ. Sprejetih je bilo 
prvih 27 posameznih oddelkov izdat
kov proračuna za leto 1947.

Odbor je danes nadaljeval delo.

Bolgarijo. Jugoslovansko delegacijo so 
na postaji sprejeli minister za trgo
vino Jordan Božilov, direktor za zu
nanjo trgovino. Petrovski ter člani 
bolgarske trgovinske komisije. Z ju
goslovansko delegacijo je prispel tudi 
bolgarski poslanik v Beogradu Sava 
Gaaovski.

Sekretar komunistične partije 
ZDA na obisku v  Trstu

Trst, 20. marca. Na svojem poto
vanju po Evropi je prispel v Trst 
sekretar Komunistične partije ZDA, 
William Foster. V Trstu je bil gost 
Komunistične partije Julijske krajine 
in ie včeraj odpotoval v Jugoslavijo.

Varnostni svet
New  York, 20. marca (Tass). Var

nostni svet je razpravljal 17. marca 
o avstralskem predlogu, da naj bi mi
rovna konferenca za Japonsko odobri
la načrt sporazuma o varuštvu nad 
bivšimi jap:nskimi mandatnimi otoki 
v Tihem oceanu. Večina članov Var
nostnega sveta je nasprotovala av
stralskemu predlogu.

Svečan pogreb književnika 
Jeana Richarda Biocha

Pariz, 20. marca. (AFP). V Parizu 
je bil svečan pokop francoskega knji
ževnika in člana Sveta republike Jea
na Richarda Biocha. Blech je bil na 
mrtvaškem odru v veliki dvorani po
slopja lista »Ce Soir«. Častno stražo 
so imeli člani CK KP Francije Mauri
ce Thorez, Jacques Ducios, Andrč 
Marty, Marcel Cachin in Benoit Fra- 
chon. Francoskemu književniku so iz
kazali zadnjo čast tud| predstavniki 
parlamenta in vlade. Prvi je govoril 
književnik Louis Aragon, ki je poča
stil svojega prijatelja in sodelavca. 
Podpredsednik skupščine in sekretar 
CK KP Francije Jacques Ducios je 
govoril o Jeanu Richardu Blochu ko>t 
borcu. Posmrtne ostanke Jeana Ri
charda Biocha so pokopali na pari» 
škem pokopališču Pere-Lachaise.

Dva albanska poslanca 
žrtvi verskega blazneža

Tirana, 20. marca. Albanska brzo
javna agencija poroča: V torek sta 
bila umerjena poslanec Elbaeana pol
kovnik Faja Martamesij in poslanec 
Berata, podpolkovnik Fejzo Dervisij, 
oba pripadnika muslimanske verske 
sekte Bektasa. Ubijalec je A bas Hilm, 
ki se ni strinjal z nekaterimi refor
mami, ki sta jih hotela Faja in Fejzo 
uvesti v versko organizacijo. Na. pred
log vlade bosta oba pokopana na dr
žavne stroške in na dan pogreba iz
obešene zastave na poldrogu. Umor
jena poslanca sta igrala v osvobodilni 
vojn| vidno vlogo v albanski armadi.

Delegacija napredne italijan
ske mladine na povratku 

iz Beograda
Ljubljana, 21. marca. 

Delegacija' napredne italijanske 
mladine, ki se je mudila v Beogradu, 
Skoplju. Zagrebu in Ljubljani, je da
nes odpotovala v Italijo. V Jugosla
viji je spoznala delo jn življenje ju
goslovanskih narodov ter se poveza
la z ljudsko mladino Jugoslavije* 
Delegacijo je sprejel maršal Tito.

Na dan odhoda je na čast delega
ciji Glavni odbor LMS priredil v 
verandni dvorani Unjcna posiovjlni 
banket, katerega so se poleg članov 
Glavnega od bor a LMS udeležil, tudi 
organizacijski sekretar IOOF tovariš 
Viktor Stopar, sekretar Mestnega 
odbora Osvobodilne frente tov. Ma
tija Malešič jn predstavniki tiska.

V poslovilni zdravici je delegacijo 
pozdrav;! v imenu IOQF tov. Viktor 
Stopar, ki je naglasil željo, da bo de
legacija ne samo italijanski mladini, 
ampak vsemu italijanskemu narodu 
tolmač tistjh pridobitev, ki si jih je 
naše delovno ljudstvo priborilo v na» 
rodno osvobodilni borbi. Izrazil je 
svoje prepričanje, da bo obisk dele
gacije napredne italijanske mladine 
prispeval k zbližanju med italijan
skim ta našimi narodi.

Vodja delegacije Gioiittl se je za
hvalil za prisrčen |n prijateljski 
sprejem, ki ga Je delegacija povsod 
v Jugoslaviji doživela. Izrazil je že
ljo, da bi delegacija jugoslovanske 
mladine obiskala Italijo ta teJavU, da 
bo po vsej verjetnosti italijanska 
mladina poslala svojo brigado na 
mladinsko progo šamac—Sarajevo.

Pred odhodom je delegacija odpo
slala pozdravno brzojavko maršaiu 
Titu in posebno spomenico Glavne
mu odboru Ljudske mladine Jugoslac 
vije. člani GO LMS pa so ji izročili 
lepa darila Ljudske mladine Slove
nije.

VREMENSKA NAPOVED 
za soboto 22. marca:

Spremenljivo, pozneje krajevne padavine.
TURISTIČNO VREMENSKO POROČILO 

z dne 21. marca ob 7. zjutraj: 
Planica —1, Jasno 95 cm snega, sončno  

sranec, oecijno Srem, vse tri skakalnice 
uporabne.

Kranjska gora —1, Jesno, 90 cm sr ega, 
sončno srecec. osc-Jno sren. skakalnica
uporabna.

Bohinj —2, Jasno 50 cm* snega, sončno
srenec, ceojno sren.

Velika planina —5. 170 cm snega, sončno
srenec, osojno sren.

Pohorje — K 'ča (pod Kopo —3. jasno,
10 cm prš ča na 70 podlage.
Po meterioloških podatkih izgledi za 

nedeljske izlete po predhodnem poslabša^ 
nju v a:'boto zopet dobri, V visokih pla
ninah nevarnost plazov!

Politični položaj na Kitajskem
(Konec)

V svoji politični kratkovidnosti ti 
krogi, katerih namen je, izkoriščati 
»velikanski kitajski trg«, ne morejo 
razumeti preproste resnice, da osta
ne ta »velikanski trg« le prazna do
mišljija, dokler kitajske množice, 
omrežene s fevdalnimi ostanki, oro
pane najosnovnejših demokratičnih 
pravic, žive življenje večne lakote. 
Ti krogi tudi ne morejo razumeti 
jasnega dejstva, da s  tem, ko posku
šajo s pomočjo gospodarskih pogodb 
spremeniti Kitajsko v svojo koloni
jo, izzivajo v kitajskih industrij
skih in trgovskih krogih, pri zastop
nikih svobodnih poklicev ta pri 
onem delu uradništva, ki še ni po
polnoma izgubilo nacionalne zavesti, 
le vedno hujše sovraštvo proti sebi.

O tem priča tud; sodba, ki so jo 
podali Ret »Takungpao« jn številni 
zastopniki pri Kuomtatangu obsto
ječih skupin političnih ved, Demo
kratične lige, razni industrijski in 
drugi neodvisni poslovni krogi Ki
tajske o trgovinski pogodbi, ki je 
bila sklenjena meseca novembra 
med Kitajsko in Ameriko.

Ta tako imenovana »prijateljska,

skriva za lepimi besedami o »ena
kih pravicah« obeh pogodbenih 
strank dejanske prednosti za ZDA. 
Kdo more dvomiti, da dajejo te 
»enake pravice« vsemogočnemu 
ameriškemu monopolističnemu kapi
talu vso možnost, da hitro in ne
usmiljeno zatre mlado brst kitajske 
nacionalne industrije, k| se vrh tega 
v gosti mreži fevdalnih ostankov ne 
more nit: ganiti jn je izpostavljena 
udarcem od reakcije izzvane držav
ljanske vojne.

»Enakopravna« pogodba, ki so Jo 
sklenUi Američani z vlado Kuomin- 
tanga, jim daje pravico, vložiti svoj 
kapital v kitajskih industrijskih ta 
trgovinskih podjetjih ter prevzeti 
njihovo vodstvo. Američani so do
bili s to pogodbo pravico nakupovati 
n® Kitajskem zemljo in nepremični
ne. Pogodba preprečuje uvedbo za
ščitnih carin in drugih zaščitnih 
ukrepov. Po sklenitvi te pogodbe je 
zapisal list »Takungpao«, da grozi 
Kitajski nevarnost, da bo s to po
godbo za dobrih sto let izročena 
ZDA na mjlost jn nemilost, kakor je 
bila po pogodbi, ki je bila sklenjena

skorai sto let podrejena samovolji
Anglije.

že sedaj se kažejo škodljive po
sledice »enakih pravic« v kitajski 
industriji in v celotnem gospodar
stvu v onem delu Kitajske, k | je pod 
ol.astjo Kuomintanga. Industrija m 
trgovina Kitajske sta izpostavljeni 
vedno hujši ameriški konkurenci. 
Šanghaj, Tientsin, Pejptng in druga 
mesta so dobesedno preplavljena z 
ameriškim blagom. V drugi polo
viti leta 1946. so morale v teh me
stih ustaviti obratovanje že številne 
kitajske tovarne in druga podjetja, 
ki so podlegla ameriški konkurenci. 
Kako pa bi tudi mogla vzdržati to 
konkurenco, če stane n. pr. v Šang
haju 1 tona kitajskega jekla 800 ti
soč kitajskih dolarjev, 1 tona ame
riškega jekla pa 300.000?

Washington je sklenil z Nankin
gom razen trgovinske še tudj razne 
druge pogodbe, ki vežejo Kitajsko 
še čvrsteje na ameriški monopoli
stični kapital. Tako Je bil po poroči
lih kitajskega tiska sklenjen tudi 
sporazum, po katerem so kitajske 
luke svobodne za  vse ameriške lad
je, in sporazum, ki dovoljuje ame
riškemu letalstvu, d a m ore neovira
no p rele tav a ti kitajsko ozemlje. 19. 
decembra 1M6 so oblasti Kuomta-trgovjinska in pomorska1 pogodba« po tab o  im enovani opijski vojni, za

tanga objavile, da bosta lukj Tstag- 
tao in Tsingvangtao .zaprti za tuje 
ladje. Očitno je, da bodo Američani 
tu zgradili svoja pomorska oporišča. 
Tisk opozarja na to, da bo imela ki
tajska trgovina zaradi zapore teh 
luk zopet veliko škodo.

Anglija skuša preprečiti, da bi jo 
Amerika ne prehitela preveč, ta se 
zaradi tega pogaja z Nankingom za 
sklenitev prav takšnih »enakoprav
nih« trgovinskih in drugih pogodb. 
Toda nankinška vlada se skuša na 
pobudo Amerike izogniti temu, da bj 
dala Angliji enake prednosti, kakor 
jih užjva Amerika. V angleških tr
govinskih krogih vlada taradi tega 
naraščajoče nezadovoljstvo.

V uradnih ameriških Izjavah slej 
ko prej zatrjujejo, da je delovanje 
političnih zastopnikov ZDA na Ki
tajskem omejeno na posredovanje 
med obema sprtima strankama, da 
zasleduje gospodarska in finančna 
podpora reakcionarnemu taboru 
Kuomintanga samo človekoljubne ci
lje in da narekuje prisotnost ame
riških čet na Kitajskem edinole po
treba, da pomagajo pri evakuaciji 
Japoncev. Toda ravnanje Američa
nov na Kitajskem smatra ta k o  jav
no mnenje v Ameriki sam, k ak o r na 
K itajskem  jp  v  d rag ih  deželah k ö t

očitno vmešavanje proti kitajski de
mokraciji.

Pozornost zaslužijo tudi razlogi, 
na katere se v zadnjem času vedno 
bolj odkrito sklicujejo v opravičilo 
vmešavanja. Tako utemeljujejo 
»New "York Herald Tribune« in 
drugi vplivni ameriški listi to vme
šavanje s tem, da bj se sicer »ko
munisti polastili vse Kitajske«, kar 
bi dovedlo »do ruske kontrole nad 
vso deželo.«

To je že stara, izpeta melodija!... 
To pesem o »rdeči nevarnosti« so 
prepevali v Tokiu militaristi in go
spodje »Zaibatsua«, ko so zatrjeva
li, da so le zategadelj »prisiljeni« 
zasesti Kitajsko ta sestaviti na Ki
tajskem lutkovno vlado, da rešijo 
sebe m ves svet pred komunizmom.

Osnovne razvojne težnje v medna
rodnem položaju kakor tudi v voja
škem položaju Kitajske same pa 
kažejo, da so mednarodne in notra
njepolitične špekulacije kitajskih 
reakcionarjev zgrajena na pesku.

Na Kitajskem so demokratične 
sile po razdelitvi veleposestev na 
osvobojenem ozemlju povečale svoj 
vpliv na kmečko ljudstvo. Milijoni 
kmetov so dobili zemljo. Leta  1946 
m nogo najemnikov prvič n i bilo pri
siljenih oddat| zn a tn i del žetve vede- 
poseritakom .

V več pokrajinah — Sečuan, Ho
nan |n drugod — so desettisočj zati
ranih in stradajočih kmetov zapisali 
na svoje zastave agrarno gibanje 
proti fevdalnemu redu. T| kmetje 
ogražajo reakcionarne armade za 
hrbtom. Vedno širši krogi Kitajske, 
med njimi tudi premožnejši razredi, 
dvigajo svoj glas protj zunanji po
litiki Kuomintanga, ki izpodjeda 
življenjske koristi ljudstva.

Istočasno pa se glavne sile kitaj
ske demokracije v težkih borbah 
proti notranjim in zunanjim sovraž
nikom v dota zadnjega poldrugega 
leta nikakor niso oslabile, marveč 
nasprotno, sp številčno postale večje 
in močnejše. Ali ni že skrajni čas, 
da ameriški ta drugi tuji politiki 
končno uvidijo, da težnje po neod
visnosti, svobodi in napredku, ki 
navdaja k političnemu življenju pre
bujeno ljudstvo, ni mogoče več kra
titi, kakor tudi ni mogoče več brz
dati enakega stremljenja veilikega 
indijskega ljudstva in drugih kolo
nialnih ta polkolonialnih narodov? 
Vsi poskusi, držati kitajsko ljudstvo 
s silo na tleh, vodijo samo k novemu 
krvoprelitju na Kitajskem, izzivajo 
mednarodne zapletljaje in ogražajo 
mir In varnost na svetu.

Po članku V. Avarina v reviji: 
»Nov| čas«.



Danes le najdalje skotil Mežik 95 metrov
Planica, 21. marca. Danes ob 10. se 

Je ob lepem vremenu nadaljeval tre
ning ra. nedeljske smuške polete. Sneg 
je čez noč pomrznil, tako da je bila 
skakalnica uporabna. Najboljši polet 
je dosegel državni prvak Janko Me
žik, ki je v odličnem slogu pristal pri 
95 m. Posamezni tekmovalci so imeli 
naslednje daljave:

Finžgar je v lepem slogu skočil 82, 
90 in 91 m, Švicar Blnm je skočil pr
vič in drugič 8 L m, pri tretjem skoku 
pa je potegnil na 85 m. Vse tri skoke 
je izvedel v lepem slogu. Švicar Keller

je na veliki skakalnici nekoliko nesi 
guren. Danes je skočil 68, 78 in 7tt m. 
Tretji švicar Tschanen je v krasnem 
slogu dosegel daljave 85, 80 in 93 m. 
Pribošek je izvedel samo dva skoka 
ter je dosegel 76 in 84 m. Klančnik 
je skočil 88, 85 in 84 m ter je izvedel 
vse tri skoke v krasnem slogu. Razin
ger je skočil 76, 75 in 76 m, toda vsa
kokrat s padcem. Rožič je dosegel 77 
In 73 m, drugič s padcem. Mežik je 
poletel prvič 78, drugič pa je v kras
nem slogu dosegel 95 m in s tem naj
daljši skok današnjega dne. Novšak

je imel smolo. Nerodno Je pristal pri 
75 m in nato padel ter si nategnil
mišice. Šušteršič je dosegel 77 m, ven
dar se ni obdržal na nogah. Polda je 
skočil prvič 75 m, drugič pa je po. 
daljšal na 86 m, toda s padcem. Ro
gelj se je prvič poizkušal In je skočil 
53 m.

Vsega je bilo izvedenih danes 29 
skokov. Ob 11. je b!i trening zaklju
čen, popoldne pa je bil sneg tako me
hak, da skakalnica ni bila več spo
sobna za polete.

Stane Ravnikar

Najboljši skakalec Rudi Finžgar 
je bil tudi hraber partizan

Planira, 21. marca. Junak tPflna 
smuških poletov je nedvomno Rudi 
Finčgar, ki je letos izmed naših tek
movalcev dosegel najdaljši polet 9G m, 
z dotikom roke v sneg pa celo 109 m, 
kar je največji letošnji uspeh Plani
ce. To je rezultat, kakršnega od na
ših tekmovalcev po presledku 6 let 
menda nihče ni pričakoval. Napre
dek, ki so ga pokazali! fantje, je ogro
men. Medtem ko smo pred vojno imeli 
majhno izbiro med tekmovalci in be
ležili daljave precej daleč za tujci, so 
m danes Jugoslovani že dorasli ta

ko v dolžinah poletov, kakor v slogu. 
Za to je bilo treba trdne volje, vztraj
nosti in naporov. Seveda tudi korajže 
ni smelo manjkati. In takšni so vsi 
naši tekmovalci. Na j bol p  i primer in 
potrdilo tega dejstva je gotovo parti
zansko življenje prvaka planiške ska
kalnice Rudija Finžgarja. Pogovor z 
niiim o letih osvobodilne borbe je ze
lo zanimiv. Dobro se spominja naj
važnejših dogodkov in jih živo opi
suje.

FINŽGARJEV ODHOD 
V PARTIZANE

»Moje partizanstvo — pravi — se 
je pričelo leta 1943, ko sem šel dz do
mačega kraja Krope na Jelovco, kjer 
so se zbirali naši borci za svobodo. 
Tedaj so se formirali oddelki var
nostne obveščevalne službe. Dodeljen

bil v skupino obveščevalcev, ki 
.? imela tudi minerske posie. Naloga 
naše skupine je bila zhirati podatke, 
•znemirjati nemške patrole in delati 
nered ,in zastoj v železniškem prome- 
t.u. Tedaj smo imeli še lovske puške.

razdobju 2 do 3 dmi smo hodili na 
akcije od Radovljice do Kranja. Prva 
rečja akcija v tem času je bil napad 
na Kamno gorico, kjer smo jurišali na 
sovražnika. Naše delo smo opravljali 
■o razformiranja maja 1944., ko sem 

bil dodeljen Prešernovi brigadi.«
HRABRI MINER IN BOREC

Na vprašanje, kako je teklo življe
nje v tej ediinici, pripoveduje Finž
gar: »V Prešernovi brigadi, ki je te
daj operirala na Primorskem in Go
renjskem. sem dobil stara znanca 
Knifica Jožeta in Baloha in bil z 
njima v skupini. Miner Marko, ki je 
volil oddelek, nas ni klical po ime
nu. temveč je meni dejal »Skakače, 
Knificu »Tekač«, Balohu pa »Bokser«. 
Drug na drugega smo gledali kakor 
brat na brata. Naša skupina je so
delovala pr; vseh važnejših akcijah. 
Minirali smo belogardistične posto- 
anke. ceste in zlasti mostove v Ba
sk.: grapi. Pri svojem delu smo mo- 
rali premagati velike napore, ker je 
bilo treba poleg opreme prenašati 
težke mine. Dobro se spominjam na- 
!>ada na železniško postajo v Podnar
tu nadaljuje Finžgar — kjer je bi
lo 120 mož posadke. Minirali smo vse 
ezioke pri skretnicah. Ko so bili po- 
ožemi tempirani »svinčniki«, smo za

žgali. Ob prvi eksploziji so Nemci pla
nili pokonci in se pripravili na ob- 
-ambo. V lem trenutku pa so okoli 
njih začele pokati mine, kar jih je 
tako zmedlo, da so vsi preplašeni be
gali po postaji. Nekega dne smo spu
stili v zrak hkrati pet postaj. Jaz sem 
miniral radovljiško. Knific in Baloh 
kranjsko, ostali pa druge postaje. Ka
dar je bilo treba, smo t.udi minerji 
odločno posegli v borbo. Oktobra 1944 
sem bil jx> naročilu vojnega področja 
IX. korpusa dodeljen k smučarski 
delavnici.

ORGANIZATOR SMUČARSKE 
DELAVNICE

V Cerknem, kjer naj bi bila smu
čarska delavnica — nadaljuje svoje 
pripovedovanje Finžgar — še ni bi
lo nič pripravljenega. Najprej smo 
popravili zbombardirano poslopje 
zasteklili okna in iz Ajdovščine pri
peljali stroje za obdelavo lesa. Ko je 
bila delavnica urejena, so se pojavile 
druge težave. Ni bilo suhega lesa in 
okovja. Pa tud; dobavo tega smo hi
tro organizirali. Okovje sm0 dobi
val-; iz Krope čez Jelovco, usnje iz 
žirov, les pa so nam vozili kmetje 
lz Železnikov. V najhujši zimi, ko je V

bil prevoz nemogoč, so borej sami 
hodili po letve, primerne za smuči. 
V delavnici je bilo vedno več zapo
slenih. Njihovo število se je že v 
prvem mesecu povzpelo na 18. Za
poslovali smo strojne mizarje, ročne 
kolarje, sedlarje in ključavničarje, 
ker so nam iz Krope pošiljali samo 
polizdelke. Za izdelavo okovja ata 
skrbela Kroparja Lazar Jože in Kav
čič Filip, kj je v zadnji hajki padel. 
Naša delavnica je jzgotavljala prvo
vrstne smuči, lužene in lakirane. 
Opremili smo tudi sovjetsko in an
gleško vojno misijo, vse komandante, 
predvsem pa so služile kurirjem in 
obveščevalcem ter specialnim smu
čarskim enotam, ki jih je organizi
ral Tone Ažman iz Krope. Te enote 
so izvedle več presenetljivih in uspeš
nih napadov na sovražnika.
PRVE PARTIZANSKE SMUČAR

SKE TEKME
V to dobo spadajo prve partizan

ske smučarske tekme — nadaljuje 
Finžgar. Bilo je konec januarja 1945 
v Cerknem. Misel na tekme sem 
aprožil jaz jn komandant IX. korpu
sa Jože Borštnar je bil takoj sogla
sen. V četrtek sva so dogovorila o 
tem, v soboto in nedeljo pa so bile že 
tekme. Za tekmovanje je bilo treba 
še vse pripraviti, zgraditi zlasti ska
kalnico in izbrati progo za tek, knr 
je bilo posebno težavno, ker so bile 
tedaj na dve uri oddaljen; Tirbuši 
in Kobilci hude borbe z Nemci, ki so 
hoteli prodreti v Cerkno. Teren za 
skakalnico ni bil najboljši. Zato smo 
potrebovali tud; mnogo lesa. žaga v 
Cerknem je tisto noč rezala samo za 
nas.

Smučarskih tekem so se udeležile 
vse v okolici nastanjene brigade, kj 
so bile vključene v XXXI. divizijo 
in štabne edinice IX. korpusa- Tek
movali smo v patrolnem teku na 10 
kilometrov, v veleslalomu in v sko
kih. Proga za tek je bila Izpeljana 
tako, d-a je šla skozi vse vasi okoli 
Cerknega. Tekme so tako v poln;

125 metrska skakalnica v Planici, na 
kateri bodo nedeljski smuškj poleti je 
na j večja in najboljša na svetu. Levo 
zgoraj njen konstrukter inž. Bloudek

mer; izpolnile tudi svoj propagand
ni pomen. Organizacija celotne pri
reditve je bila odlično izvedena. 
Start in cilj sta bila opremljena z 
napisi, Vsak tekmovalec je imel 
svojo številko, na mestu je bjl sod
niški zbor s štoparicami in celo — 
godba. N.a tekme je prišlo nad tisoč 
domačinov, ki še nikoli njso imeli 
priložnosti gleda;i smučarsko tek
movanje.

V soboto je bi‘1 patrolni tek. Na
stopilo je 12 patrol. Prva je prišla 
na cilj patrola smučarske delavnice 
IX. korpusa, k; sem jo sestavljal 
jaz, Filip Kavčič, Hinko Svetel z Je 
senjc in še nekdo iz Železnikov, či
gar jmena pa se ne spominiam več.

V nedeljo dopoldne je bjl velesla
lom na 1200 m dolgi progi z višin
sko razliko 350 m in s 16 vraticami. 
Proga je vodila iz Cepulj v Cerkno. 
Nastopilo je 16. tekmovalcev. Zma
gal je Marjan Masterle iz škofje Lo. 
ke s časom 1:18 min. Drugi sem bil 
jaz.

Popoldne ob 2. so bili skoki. Do
mači župnik je preložil večernice na 
četrto uro, da so ljudje megli gleda
ti tekme. Prvo mesto sem zasedel 
jaz s skoki 24, 24 in 25 m.

Zvečer je bil v Ljudskem domu mi
ting z razdelitvijo nagrad. Prve tri 
štafete so dobile kompletno novo oble
ko s suknjami, člani prve štafete, 
zmagovalec v slalomu in skokih pa 
čevlje. Za dobro organizacijo tekem 
sem dobil od komandanta v trajno 
last brzostrelko. Prvo plasirani tek
movalci smo dobili tudi spominske 
plakete. Svojo sem očuval skozi vse 
hajke in jo hranil kot enega najljub
ših spominov. Dr. Danilo Dovgan je 
na tekmovanju posnel mnogo prizo
rov in tako poskrbel, da bo spomin 
na prve partizanske smučarske tek
me ohranjen tudi v slikah.

Teden dni za tem so bile po želji 
ljudstva še enkrat tekme v patrol
nem teku in skokih. K temu tekmo
vanju je prišlo še več ljudstva kakor 
prvič. Tedaj je v štafetnem teku zma
gala Prešernova brigada, v skokih 
pa jaz z 28, 27 in 26 metrskimi skoki.

Ko je skopnel sneg, je bila naša 
delavnica preurejena v fino mizarsko 
delavnico, kjer smo izdelovali kovče
ge za pisalne stroje, predalčke za 
kartoteke in odrske naprave in okvir
je za obnavljajočo se dvorano v Cerk
nem. Pred zadnjo hajko aprila 1945 
je bila delavnica razpuščena, j-az pa 
dodeljen h Kosovelovi brigadi kot po- 
litdelegat prve čete jurišnega voda.

ZADNJI MESEC VOJNE JE BIL 
NAJHUJŠI

V tistem času — pripoveduje Fin
žgar dalje — so bili stalni preleti in 
borbe. Najhuje je bilo na Poreznu 
ko so nas Nemci obkoljevali. Vendar 
je naša brigada omogočila varen 
umik 2000 neoboroženim preko Rati
tovca v Bohinj. Potem smo tudi mi 
odstopili. Skupno s k-cmando Bleda 
smo nadaljevali razne akcije. Ena iz
med teh je bil napad na orožniško 
postajo v Gorjah. Tam je bil med 
orožnik; tudi neki Slovenec, ki nam 
je dal točen načrt za napad. Vedeli 
smo za vse podrobnosti. Jurišni vod, 
r  katerem sem bij tudi jaz, je vdrl 
v postojanko. Moja naloga je bila pri. 
ti v sobo v I. nadstropju, kjer je spa
lo 9 orožnikov. V sobi je bila tema 
Prižgal sem luč. Vsi so spali. Pobral 
sem orožje In ga znosil v kot. V -tem 
prideta moja tovariša. Naša naloga 
je bila Nemce žive ujeti in orožje za
pleniti. Zavpil sem: »Udajte se, Nem
čija je propadla!« Počasi so se Nem
ci preplašeno dvigali z dvignjenimi 
rokami. Eden izmed njih pa je poteg
nil pištolo in oddal tri strele. Ranil 
me je dvakrat na desni roki. Jaz in 
moja tovariša smo z rafal; iz brzo
strelk pokosili vseh devet. V sosedni 
sobi so bili Nemci s streli opozorjeni 
na nevarnost in so začeli streljati. 
Vnela se je borba, ki je trajala več 
minut. Nato sem vrgel v sobo bom
bo. Nemci so čez nekaj časa storili 
isto. Njihova bomba nas je vse tri 
ranila, vendar smo hitro planili iz 
sobe in po hodniku na stopnišče, tako 
da ni bilo hujšega. Postojanko smo 
n-ato zažgali in so vsi Nemci v njej 
zgoreli. To je bilo na belo nedeljo.

Potem sem bil na Fužinah v Bo.

Navodila otnskovalcem nedeljske 
prireditve smuških poletov v Planici
V nedeljo 22. t. m. bo vodio k med

narodni prireditvi sm uških poletov v 
Planico poleg rednega vlaka tudii devot 
posebnih vlakov, in sicer:

1. Posebni vlak iz TRSTA z oznako 
»TRST«: Tret odh 14.00. Ljubljana prih. 
19 00. Lesee-Bled prih  22.00 (vse v sobo
to). Lesee-Bled odh 8.54, R ateče-Planica  
prih 10.28, K ateče-Planica odh. 17.00 
(vse v nedeljo), direkten povratek v

2^ Posebni vlak 1« GORICE x oznako 
»GORICA«: Tolmin odh. 4.10, B istrica  
Boh jezero prib. 5.17, B istrica Boh je
zero odh.  5 47. K ateče-Planiea prih. 7-98, 
K ateče-Planica odh 10.00, Tolmin prih. 
18.36 (vse v nedeljo).

3 Posebni vlak iz ZAGREBA z ozna
ko »ZAGREB«: Zagreb odh. 23.30 (v so
boto), lta teče-P lanica  prih. 6.13, Rateče- 
Planica odli 17.42. Zagreb prih. 23.54 
(vse v nedeljo). ___

4. ‘Posebni vlak iz LJU B LJA N E z 
oznako »NEBOTIČNIK«: Ljubljana odh.
3 55, Kateče-Planiica prih 6.45, lla te fe-  
Planica odh 19.21. Ljubljana prih. 22-10.

5 Posebni vlak iz L.) I! BL.IANE z 
oznako »LJUBLJANA«: Ljubljana odh.
4 30, K ateče-Planica prih . 7-23, Rateče- 
Planiea odh. 19.50, Ljubljana prih 23.00.

6. Posebni vlak iz L JU B LJA N E , re
zerviran za VOJSKO: Ljubljana odh.
5 00, Kranj  prib 5.45, Radovljica odb. 
6.22, liateče-P lan ica  prih. 8.04, Kateče- 
Planica odh 19 00, R adovljica pribo«! 
20.32, Krau j prih. 21-04, Ljubljana pri-

'"t * Posebni vlak z oznako TRBOVLJE, 
v glavnem  za udeležence iz Gorenjske: 
Škofja Loka odh. 7-10, Kranj odh. 7.35, 
K ateče-Planica prih. 9.40, Kateče-Planica  
odh. 16.40. Kranj prih . 18.26, Škofja Loka 
prihod 18.40. .

8 Posebni vlak iz CELJA z oznako 
»MARIBOR«, za udeležence iz Štajerske: 
Celje odh. 2.40, Laško odh. 2-59, Zidam  
most odh .3.30, H rastnik odh. :i.43, Trbov
lje odh. 4.02, Z ag o rje  odh. 4.11, Ratece- 
P Lamica prih. 8.28, R ateco-Plam ea odh. 
18.08, Celje prih. 23.30.

9 Posebni vlak iz KAMNI KA z ozna
k o ' » K A M N I K :  Kamni k odh. 6.10 do 
Ljubljane postanek na vseh postajah, 
Ljubljana-Šiska odh 7.10, St. Vid-Viž- 
mar je odh. *7.18, Medvode odh. 7.28, Ra- 
teče-Pl arnica prih . 10.05, R ateee-Plam ea  
odh. 18.30, Kamnik prih 22.00. (Vlaki  od 
vključno 4. do vključno 9. vsi v nedeljo.) 
Vlaki  bodo vidno označeni z zgoraj n a
vedenimi oznakami.

Opozarjamo potnike posebnih vlakov, 
da m orajo j>otovati samo z vlakom, ki 
jo označen na v oz. mi karti, sicer bodo iz
ključeni o<l vožnje. Iz letn ik i, ki potuje
jo s posebnim i Putnikovim i vlaki  z 
oznako »NEBOTIČNIK« in »LJI BL.TA- 
NA«, se morajo poslužiti edino vojaške
ga vhoda za prehod na peron v Ljub

ljani Potniki, ki so prejeli kontrolne 
marke od štev  2741 do 374§, morajo po
tovati le z vlakom »LJUBLJANA« (odh. 
Lj. 4.30). K ontrolni listek  z oznako po
sebni vlak »NEBOTIČNIK« velja  le za 
posebni vlak »NEBOTIČNIK« (odhod 
Lj. 3.55).

Edina izjem a od tega načela velja  za 
potnike iz Škofje Loke, K ranja in Cer
kelj, ki so prejeli kontrolne listke z ozna
ko vlaka »KAMNIK« in morajo potovati 
zaradi nepredvidenih sprememb s poseb
nim vlakom z oznako »TRBOVLJE«, a 
ne s posebnim vlakom z oznako »KAM
NIK«. Pripom injam o torej, da posebni 
vlak z oznako »KAMNIK« v Škofji Lo
ki in Kranju nima postanka.

Ker je štev ilo  udeležencev iz Maribora 
za posebni vlak s priključkom  na redni 
vlak premajhno, bodo m orali udeleženci 
iz Maribora potovati z rednim vlakom  
do Celja. Odhod iz M aribora v soboto 
ob 22.30.

Zaradi pom anjkanja osebnih vagonov 
bodo posebni vlaki  »NEBOTIČNIK«, 
čL JU BLJA N A , in »TRBOVLJE« ter de
lom a »KAMNI K« sestavljen i iz G-vago- 
nov (to so tovorni vagoni, oprem ljeni s 
klopmi in pečm i). Zato priporočamo, naj 
vzame vsak s seboj žepno svetiljko, hra
no in kozarec, event, tudi odejo.

Vsi zgoraj om enjeni posebni vlaki so 
popolnoma razprodani

Železniška uprava v Ljubljani zaradi 
tehničnih ovir ni v stanju, da v nedeljo
23. t. m. vzpostavi še en posebna vlak. 
Zato priporočamo vsem ljubiteljem  sm u
ških poletov, ki ne potujejo s posebni
mi vlaki v nedeljo, da si ogledajo glavni 
trening v Planici v soboto dne 22. t. in. 
Vse po trebne in form acije daje PUTNIK  
Ljubljana

Vse posebne vlake organ izira  In vodi 
PUTNIK. Vsak posebni vlak bosta 
sprem ljala najmanj dva uradnika PUT
NI KA,  ki bosta dajala  vsa potrebna na
vodi la in inform acije. Prosimo vse ude
ležence posebnih vlakov, da s svojo  
disciplin iranostjo ne ovirajo  dela sprem 
ljevalcev posebnih vlakov in organiza
torjev mednarodne prireditve sm uških  
poletov v P lanici.

GO FZS — Ljubljana  
♦

V zvezi s sm uškim i poleti v  P lanici
javljam o stanje cest Cei>ta Ljubljana— 
M ojstrana kopna. Cesta M ojstrana—Iia- 
teče-Planich. zorana na 4 m širine, spo
sobna za avtom obilski in osta li motorni 
promet; na tej cesti se vrši v nedeljo 
enosmerni promet, in sicer do-p-oldne tja, 
popoldne pa nazaj. — D irekcija cest.

OPOZORILO. Vsi smufarji-obisko- 
valci planiške prireditve v nedeljo 23. 
t. m. naj vzamejo smuči s seboj, da 
razbremene pot zaradi prometa.

Kvarner : Enotnost 1:0 (1:0)
V sredo 19. t. m je ljubljanska E not

nost od igrala  prijateljsko _ nogometno 
tekmo s Kvarner jem na Reki Kl jub de
lovnemu dnevu je  tekm i prisostvovalo  
okoli 3000 gledalcev, ki so bili z lepo 
tehnično igro obeh m oštev zelo zadovolj
ni. Enotnost je nastopile v postavi: Se- 
fran, K ariš (Pelicon). Zavrl, Bajc. Pupo, 
Perharič, Potočnik, Žigon, A ce, Keržan, 
Pelicon (Palik) in zapustila  prav lep 
vtis, čeprav ji je  b ila  ta prva' tekma 
po zimskem odmoru. R ezultat odgovarja  
poteku igre, čeravno je im ela Enotnost 
nekoliko nesreče, ko si je  v nesporazumu 
z vratarjem  in obrambo zabila avtogol. 
V začetku obeh polčasov je  Enotnost 
prevladovala na Igrišču. Pri gosteh so 
ugajali Žigon, Pupo in Perharič, pa tu 
di o sta li so vsi zadovoljili. Pri K var
ner ju je  bi la obramba z Jozom Mato- 
šićem  na čelu, ki je  skrbno čuval svoja  
vrata in sigurno č istil vse napade go
stov, najboljši del m oštva. E-

♦

PD Enotnost, nogometna sekelja. Po
zivajo se vsi igralci prvega in ml adi n
skega m oštva, da pridejo d a n es v sobo
to o-b 15.30 na naše igrišče oh Tyrševi 
cesti zaradi troningtekm e. V si igralci, ki 
so bili na Reki, naj prlneso opremo s 
seboj! Trener.

Nov spored v slovenski ligi
Z oziram na neugodne vremenske pri

like, kj so onem ogočile pravočasno nada
ljevanje tekmovanja za nogometnega pr
vaka v 1. 1946-47 Je sekretarijat FZS pri
moran določiti naslednje:

1. Zaradi sodelovanja prvaka LRS v kva- 
UfkacLjskem tekm ovanju za vstop v dr
žavno ligo, je treba prvaka brezpogojno 
Izbrati do 1. m aja 1947; 2. upoštevajoč 
okolnost, da spada nogomet na podlagi 
sklepov, sprejetib na prvem kongresu FI- 
SAJ-ai v prvi razred športnih panog, je 
treba paziti tudi na kv&Vteto nogom eta  
pm nadaljnjem  tekmovanju za naše naj
boljša moštvo: 3. zaradi pomanjkanja ter
minov se tekmovanje razdeli v dva dela, 
tako da tekm uje (prvi skupina društev za 
prvih šest m est, druga Pa Za m esta od  
7—11, Tekm ovanje se nadaljuje pod isti
mi pogoji kot jesenski del ter se z i  osno
vo vzamejo uscehi, doseženi v prvem delu  
tekmovanja. Prvo skupino tvorijo: Tri- 
glav, Enotnost, Rudar, železničar, Kia- 
divar in Polet, drugo pa Krim, Kranj J. 
Gregorčič, Murska Sobota in Novo mesto. 
Tekmovanje 2»  prvo skup no se .prične ne
preklicno 30. t. m ., za drugo pa 13. apri
la 1947. Društva, kt bedo zaradi neod  gra- 
nih povratnih tekem  oškodovana, naj se s 
prizadetimi društvi sporazumejo za od- 
igranje prijateljskih tekem  pod istim i po
goj; kot so bile odigrane prvenstvene tek
me. Ako ne pride do icnedhodcega spora
zuma. bo določila FZS term ine prijatelj- 
sla.h tekem. — Sekretarijat FZS — pover
jeništvo za nogomet.

TENIŠKO PRVENSTVO MOSKVE na 
pokritih igr išč ih  je osvojil Boris N ovi
kov, ki je v finalu  prem agal Korbuta 
s t :l, 2:6, 2:6, 6:3, 6:4. N ina Belonen  
Je prem agala Leo ßelonenko g 5:7, 6:6, 
6:2 In je  tako osvojila  žensko prvenstvo  
Moskve.

hinju kot ranjenec. Od tam je bil naš 
zmagoslavni pohod skozi Sotesko na 
Eled, ki sem ga napravil v copajtah. 
S tem pohodom je bilo moje parti
zansko življenje zaključeno.«

Stane Ravnikar.

KONCERTI
Ponedeljkov sim fonični koncert velike

ga radijskega orkestra v U nionu naj bo 
deviza vsega našega glasb:ljcibivega ob
činstva. Beethoven, Mozart, Arnič. Suk 
in Čajkovski so na sporedni s svojim: deli. 
ki Jih bosta Izvajala solist, p ianist Bo
jan Adamič, radijski orkester pod diri- 
gentrm  Jakovom Ctpctjem. Vstopnice v 
M atični knjigarni. 648-n

Malo je m est, p-1 roi Imela tako bogato 
ln  razgibano koncertno življenje kakor 
Ljubljana. Imamo vrsto visoko kvalitet
nih koncertov m  med te  spadaj,- prav 
gotovo naš; sim fonični koncerti. Prihod
nji bo zopat v ponedeljek, 24. marca c,b 
20. uri v Unionu. Dirigent: Jakov Cipci, 
solist: Bojan Adamič, orkester Radijski. 
Spored: Arnič, Beethoven, Čajkovski Mo
zart ln Suk. Vstopnice v Knjigarni Glas
bene Matice. 649-n

SLUŽBENE OBJAVE
OMEJENA ODPRAVA POTNIKOV PRI 

REDNEM VLAKU 912 V NEDELJO
Ker bo za gledalce tekem  na Planici 

vozilo nekaj posebnih vlakov iz Ljublja
ne. Kamnika in  Škofje Loke bo v n e
delje, 23. t. m. rezerviran redni potniški 
vlak 912 8612, ki odhaja iz Ljubljane ob 
5. urt 40 m in., v prvi vrsti za gledalce 
planiških tekem, kj bodo stojoali v ta 
vlak na postajah severno od Kranja. Zato 
bedo izdiijale v nedeljo pobreške blagajne 
za ta vlak nedeljske povratne karte samo 
za namembno fc sta jo  Rateče-Planieo. za 
druge postaje ipa ne. Postaja Ljubljana bo 
izdala za ta vlak same- zelo om ejeno šte
vilo nedeljskih kart. postaja Ljubljara- 
šiška j»  Jih za ta  vlak sploh ne bo Izda
jala.

P om '17, k i želijo tega dne potovati ka
morkoli na Gorenjski:, naj se po m ožno
sti cdloöijo zia vlak 914. kj odhaja iz 
Ljubljane ob 20. urt ln  20 min.

ZAMUDNIKI, LASTNIKI MOTORNIH 
VOZIL!

Vse zamudnike, lastnike m otornih vo
zil, k; imajo že sipcznavalne S — številke 
joozivamo, da pripeljejo svoja motorna 
vozila na tehničn i pregled ln  sicer:

za vsa motorna kolesa na Breg št. 20,
za vsa druga m otom a voz la na srednjo 

tehnično šolo — vhcd \a  Gorupove ulice 
od 24. marca do vključno 28. marca. S 
seboj naj prinesejo vsa dokazila o  lastni
štvu in  cotrdrlo o prejšnji prijavi (pro
m etne knjižice, račune, kupne pogodbe).

Po preteku tega roka n e  bo sm elo na 
cesto rrtoeno motorno vozilo, ki ne bo 
imelo potrdila o  prijavi in  tehničnem  
pregledu.

SPREMEMBA VOZNEGA REDA IV 
OBNOVITEV PROMETA 

NA AVTOBUSNIH PROGAH
Sprememba voznega reda na avtobusni 

progi Logatec—Idrija in obn-vitev  avto
busnega prometa h ta avtobusnih progah 
Ljubljana—Žiri, Škofja Loka—Žiri In Ško
fja Loka—Zali k g .

Dne 22. t. m. stopi v veljavo na avto
busni progi Logatec—Idrija naslednji ve
ze l red:

6.45 16.15 Logatec 5.25 14.40
7.55 17.25 Idrija 4.15 13.30

Vsak dan.
Obenem obveščamo potujoče občinstvo, 

da je  avtobusna proga Ljubljana—ZLri po
novno pričela obratovati.

V sobot»:. 22. t. m. pa bo ponovno vzpo
stavljen avtobusni promet na progah 
šk fja  Loka—Ztrt m  Škofja Loka—Zali log.

Avtobusna pr:ga Celje—Planina je pri
čela obratovati 19. t. m.

Obenem opozarjamo, da sm o zaradi 
prevelikega navala potnikov na avtobusni 
pr.gj Škofja Loka—Žiri in Zali log, na
ročili. voznem u osebju, da -‘tprejema samo 
potnike, k i im ajo nujna opravila v Škofji 
Loki. TU 80

KULTURNI PREGLED

Semensko blago prosto 
prometnega davka

Po zakonu o davkih se davek na 
promet proizvodov ne plača od osnov
nih kmetijskih proizvodov, kadar j.h 
proizvajalci prodajajo potrošnikom. 
Po začasni tarifi tega davka pa je 
oproščen davka tudi promet semen
skega blaga zaradi gojitve boljših 
vrst. kar velja za blago po tarifnih 
številkah 1 (pšenica, rž), 2 (ječmen 
in oves). 3 (koruza), 4 (ostalo žito), 
7 (povrtnina), 8 (povrtnina in sočivje, 
zrelo, v zrnju ali stročju). 30 (oljni 
plodovi), 31 (oljno semenje) in 33 
(semenje vseh vrst detelje, tobaka, 
sladkorne in krmne pese. ostalih vrst 
pese in repe, zelene, korenja, dišav 
in ostale povrtnine ter cvetlično se
menje). Zaradi pravilnega izvajanja 
gornjih predpisov je zvezni minister 
za kmetijstvo in gozdarstvo v spora
zumu s finančnim ministrom izdal 
odločbo, v katerih primerih je promet 
semenskega blaga oproščen davka na 
promet proizvodov.

Promet s semenskim blagom iz na
vedenih tarifnih številk začasne ta
rife je oproščen davka:

1. če je kupljeno semensko blago 
namenjeno za vrstne in druge preiz
kuse (dokaz o tem je overjeni prepis 
zveznega oziroma republiškega kme
tijskega ministrstva o nabavi semen
skega blaga za poizkuse);

2. če je semensko blago, pridelano 
na posestvih znanstveno raziskovalnih 
zavodov in postaj kupljeno zaradi raz- 
množitve (dokaz je uradno potrdilo 
zavoda ozir. postaje o prodaji blaga);

3. ee državno semensko podjetje 
kupi semensko blago: a) od pridelo
valca s posevkov in od sadik, ki jih 
je pregledala in izločila okrajna ko
misija za izločanje posevkov in sadik 
in jih je komisija zw priznavanje ka
kovostnega semenskega blaga pri
znala za kakovostne (dokaz je over
jeni prepis odločbe okrajnega izvr
šilnega odbora o tem primanju); b) 
če dTŽavno semensko podjetje kupi 
semensko blago po nalogu zveznega 
in republiškega kmetijskega ministr
stva za izvedbo načrta o proizvodni 
semenskega blaga: c) če državno se
mensko podjetje kupi semensko bla
go iz inozemstva za i z v e d b o  na
črta o proizvodni semenskega blaga;

4. če kupujejo semensko blago izvr
šilni ljudski odbori za preskrbo svo
jega območja v zvezi z izvedbo načrta 
o proizvodnji semenskega blaga;

5. če kupujejo semensko blago za
družne organizacije, zadruge ali od- 
kupovalci po pogodbah z državnimi 
semenskimi podjetji (v pogodbi mo
rajo biti predpisane vrste, sorte in 
količine semenskega blaga, ki ga ima 
upravičenec pravico kupiti);

6. če semensko blago kupujejo po
sebne prodajalne s semenskim bla
gom, ki pripadajo državnim semen
skim podjetjem;

7. če prodajalne s semenskim bla
gom, ki pripadajo zadružnim organi
zacijam, zadrugam ali zasebnikom, 
kupujejo semensko blago od državnih 
semenskih podjetij, zadružnih organi
zacij ali zadrug in imajo od republi
škega kmetijskega ministrstva poob
lastilo za prodajo semenskega blaga:

8. če semensko blago kupujejo kup
ci semenskega blaga za setev ali zato, 
da ga zaradi setve zamenjajo z drugo 
vrsto ali sorto (dokaz o tern je potr
dilo krajevnega ljudskega odbora o 
vrsti, sorti in količim, ki je kupcu po
trebna za setev glede na ponySino, ki 
naj se z njim zaseje).

šola za zunanjo trgovino
Da se usposobijo strokovni kadil 

za službo v zunanji trgovini je zvezna 
vlada na predlog ministra za zunanjo 
trgovino ln komiteja za šole in zna. 
nost pri zvezni vladi izdala uredbo o 
šoli za zunanjo trgovino. Po tej uredbi 
se ustanovi v Beogradu šola za zu
nanjo trgovino z nalogo, da s stro
kovnim poukom usposobi kadre za 
delo v ministrstvu za zunanjo trgo
vino ln njegovih ustanovah ter v pod
jetjih, kj so ped operativnim uprav
nim vodstvom ministrstva za zunanjo 
trgovino, šola je pol splošnim vod
stvom in nadzorstvom ministra za 
zunanjo trgovino.

Pouk na šoli traja eno leto. Mild
ster za zunanjo trgovino lahko ta iok 
podaljša v sporazumu s komitejem za 
šole in znanost, število slušateljev in 
pogoj za sprejem v šolo doled; mi
nister, ki v sporazumu s komitejem 
za šolo in znanost predpiše tudi učni 
načrt in program šole in nastavlja 
učno osebje, šola ima svoj samostojni 
proračun, ki spada v sestav prora
čuna ministrstva za zunanjo trgovino.

Koncert oskrbovancev doma slepih
V nedeljo 16. marca 1947 dopoldne 

so priredili oskrbovane^ doma slepih 
iz Stare Loke v veliki filharmonični 
dvorani koncert, ki je privabil v dvoL 
rano peleg velikega števila odraslih 
tudi veliko mladine. V uvodni besedi 
nam je tov. Krecenbaher Ivan podal 
v jedrnatih besedah obris njih glas
benega dela. Iz njegovega govora smo 
posneli, da je sedanji koncert tretji te 
vrste. Dvta sta se vršila v predvojni 
Jugoslaviji, prvj leta 1922, drugi le
ta 1928. Drugemu koncertu je sledila 
najprej doba, ko niso imeli stalnega 
doma in nato vojna s svojimi neprili- 
kami. Z osvoboditvijo se je tudi nji
hov položaj Izpremenil. Naša vlada 
Jim je uredila dom z vsemi ugodnost
mi, ki Jim nudi poleg drugega tudi 
modnost glasbenega udejstvovanja. 
Hvaležni so narodu in vladi za njih 
skrb in šel® sedaj občutijo, da so ena
kopravni dlani naše narodne enote.

Govoru je  sledil nad 20 točk obse
gajoč spored, sestavljen jz  partizan
skih, narodnih in umetnih pesmi. Tra
ja l je  nad dv« uri in obsegal poleg

skladb za ženski in mešani zbor tudi 
daljšo skladbo za citre in dve solistič
ni točki, ki sta pa zaradi obolelosti 
solistke odpadle. Mešani zbor nam je 
zapel Pahorjeve partizanske: Naša 
nova zastava, Moči so nove se strnile, 
Komandant Stane; Venturinijeve:No
coj, oh nocoj, Bazovica in Mi vsta
jamo; Adamičeve harmonizacije: Kaj 
pa fantič dela, Oglar; Vodopivčeve: 
Vrabček, Ves dan je pri oknu stala, 
Dabra žena; Ferjančičevo: Vzdihljaji 
slepega; Jobskovo: Svatba na poljani; 
Foersterjev«: Naše gore; Vilharjevo: 
Trozveznica in Schwabovo harmoniza
cijo: Kukavica ter valček s klavirjem: 
Dobro jutro.

Zenski zbor Je Izvajal s klavirjem 
Sattnerjev: Zbor mladenk iz Jeftejeve 
prisege; Volaričevo: Divja rožica in 
Adamičevo: Sonce sije. A eapella 
Ferjančičevo: Na morju tn Pogačni
kove; Žabe. Od cltrašic pa smo sli
šali čračev: Venček narodnih in par
tizanskih pesmi

Zbor, Id ga vodi 
Ourič Anten, sestoj iz 10 ženskih ta

7 meških glasov. Odlikuje ga navzlic 
maloštevilnosti lepa ubranost, zlasti 
čista intonacija. Ima zvočne ženske 
glasove, od katerih so najboljši so
prani. Podajanje je lepo frazi rano in 
dinamiziram), naravno, občuteno in 
brez umetničenja. Nekatere skladbe
n. pr. Pahorjeve partizanske in Ada
mičevega Oglarja so kar prav dobro 
podali. Pri ocenjevanju tega zbora je 
treba upoštevati, da poje tako rekoč 
brez dirigenta. Zborovodja ga ne mo
re podpirati ne s taktiranjem, ne z 
drugimi kretnjami, niti nakazovati iz- 
prememb tempa yi dinamike. Vse po
dajanje je odvisno od spomina, inteli
gence in muzikalnosti pevcev, ki je 
pri teh izredno velika. Manjkanje di
rigenta, se pozna nekoliko le pri za
četku skladb.

Interpretacija je bila v splošnem 
dobra, pri nekaterih skladbah, kakor 
sem že omenil, prav dobra. Malo hi
trejša tempa bj bilo želeti pri Satt- 
nerjevem zboru mladenk in pri Ada
mičevi Sonce sije, ki so jo zapele štiri 
oskrbovanke in .ki spada poleg Foer
sterja med najtežje tačke sporeda. K 
Foersterje vi skladbi pripominjam, da 
bi bilo bolje ako bi solistični kvartet 
pel ves zbor, ker je pri tem majhnem 
števfiu pevcev razlika med

1 tom In zborom premajhna, da b; mo
gla učinkovati. Pri nekaterih pesmih 
nastopajo tud; solistični glasovi (No
coj, oh nocoj, Bazovica, Jeftejeva pri
sega i. dr.). Oba solista, bariton, zla
sti pa sopranistka, imata lep pevski 
material. Ako bi se jim nudila pri
lika solistično vežbati glasove na 
kakšni glasbeni šoli, bj njih glas pri
dobil na moči In lepoti, kar bi bilo 
domu oskrbovancev in zboru le v 
prid. Venček narodnih in partizanskih, 
ki so nam jih zaigrale citrašinje, je 
bil lepo podan. Igra je bila čista in 
enotna teT napravila vtis enega sa- 
mega glasbila. Klavirsko spremljavo 
sta oskrbela zborovodja Curič in ne
znana pianistinja, ki je tudi oskrbo- 
vanka doma. Svojo nalogo sta prav 
zadovoljivo rešila.

NI nam mogoče preceniti truda, ki 
ga je imel Curič s svojimi pevcL Kar 
smo slišali, priča o njegovi muzikal
nosti, marljivosti, potrpežljivosti In 
trudu, Id ga je vložil v izvežbanje 
zbora. Občinstvo je nagradilo pevce 
s toplim odobravanjem, Bazovico so 
morali ponoviti Zato se povsem stri
njamo s pionirčkom mladinskega do
ma slepih, ki mu Je poklonil kito 
cvetja ih mn čestitaj k lepemu uspe-

Ob razstavi Borisa Westra
Boris Wester je bil star 22 let, 

ko je umrl v nacističnem taborišču 
Dachau,

Hodil je na ljubljansko realno gim
nazijo jn jo 1941. leta dokončal, že 
v zgodnjih letih je čutil močno na- 
gnenje do risanja in igranja. Pri
kupna, zunanjost in prirojena spret
nost, sta mu omogočali, da je mimo
grede improviziral šalo ali narisal 
karikaturo.

Karikatura! To je on predvsem 
Ni risal, karikature, Id bi stro

kovnjaško in modro bičala napake 
— saj je bil tako mlad -— vendar je 
ujel v kratke, bežne poteze tako pre
senetljivo točno in srečno značaj člo
veka, da s; mu moral pritrditi: toli
ko dobrohotnosti, sproščene in pre
pričevalne, je v njegov; potezi.

Ko gledamo njegove risbe, ki jih 
je delal, konfiniranec v Vespolatu v 
Italiji, se moramo nasmehniti ob 
vemo in ostro očrtani zlobn; zabito
sti laških pokvarjenih ljudi.

Preko sto slik v grafični ki akva- 
relni tehniki, kt so razstavljene v 
Sokolskem domu v Trnovem, kaže 
razločen, lep ustvarjalni talent in 
veder, optimističen odnos do življe
nja. Delo mladega, obetajočega člo
veka je za vedno prekinila zločinska 
roka fašizma, njegove slike pa so 
zgovorna priča, da je sila, ki je v 
našem rodu živa., neuničljiva, pa naj 
jo je tudi barbarski fašizem teptal jn 
uničeval v vrstah najmlajših našega 
rodu. F. K.

ŠIRITE TISK OF!



DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Sobota, 22. marca: Oktavi j an. Lada. 
Nedelja, 23. marca: Viktorijan, 

DEŽURNE LEKARNE
Danes: Lekarna Kmet, Ciril Metrdova 43; 

lekarna Uatar, šelenburgova ulica 7. 
Nedeljsko dežurno zdravniško službo v 

Ljubljani :ma od sobote opoldne do po
nedeljka do 8 zjutraj dr. Igličar Vinko, 
Tržaška cest®. 14. telefon 22-89.

Nedeljsko dežurno zdravniško službo v 
Celju Ima cd  sobote opoldne do ponedelj
ka do 8. zjutraj dr. Čerin Josip, Cankar
jeva 9/1.

VAŽNI TELEFONI
Oddelek za notranje zadeve — 

Uprava Narodne milice: dežurna
služba ...................................... 31-00. 21-00

Gasilska m ilica in  Reševal, postaja 44-44 
Ministrstvo za notranje zadeve 53-41—43
B o ln iš n ic a .................................. ,  , , 53-81
Kolodvor glavni . •  ̂• . . . , 27-P8
P u t n i k ....................s i ,  , 24-72, 20 32
Turisthotel ............................. , ,  ,  24-36
Gledališče, Narodno, uprava . . . 45-26

drama ............................. ....  , , , 34-02
o p e r a ............................. , , 34-11, 25-24

RAZSTAVE IN MUZEJI 
Razstava slikarstva in kiparstva narodov 

Jugoslavije 19. in 20. stcletJa v Narodni 
galeriji. Odprta vsak dan od 9 do 16.

SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 
V LJUBLJANI

D r a m a
Sobota, 22. ob 20: Cankar: Kralj Ha Be

tajnovi. Red N. (Stojišča v prodaji). 
Nedelja, 23., ob 20: Ostrovski: Se tak

lisjak se nazadnje ujam e. Premiera. — 
Zaključena predstava za delegate ljud- 
skopresvetnega fcengresa. Stojišča v  
prodaji.

O p e r a
Sobota. 22.. ob 20: Puccini: Madame B ut

terfly. Gostovanje Zlate Gjungjenac. 
Red K. (166 sedežev v prodaji).

Nedelja, 23.. ob 19.30: GliD.fea: Ivan Sli
šanim. Zaključena predstava za delegate 
korgresa ljudske prosvete. Stojišča v  
predaji.

Ponedeljek, 24.. ob 19.30: Nastop ljudsko- 
prosvetnih skupin kot zaključek ljud- 
skonrrosvetnega kongresa.
Opozarjamo, da je začetek današnje 

operne predstave Madame B utterfly iz
jemoma ob 20. uri.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE
Sobota, 22-, ob 19.30: I. Vašte: »Visoka

pesem«.
Nedelja, 23., ob 15: I. Vašte: »Visoka pe

sem«.
LJUDSKO GLEDALIŠČE V CELJU

Sobota 22. ob 20.: K reft: Celjski grofje.
Osemnajstlč.

Nedelja 23. ob 16.: Kreft: Celjski grofje.
Devet naj stič.

Obakrat gostovanje Mire Danilove, člani
ce Nar. gledališča v Ljubljani v vlogi
Veronike Deseniške.

Predprodaja vstopnic na gledališki blagaj
ni dnevno od 11- do 13. ure ter 2 url
pred predstavo. 637-n
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 

V MARIBORU
Sobota. 22., ob 19.30: Wpohjoki: »Žene 

na Niskavuoriju«. Izven.. V vlogj Hone-
Meta Pugljeva.

Nedelja. 23.. ob 15: Ostrovski: »Gozd«. — 
Izven. Ob 19.30: Žižek: »Miklova Zala«.
Izven
SPOREDI DRŽ. KINEMATOGRAFOV

LJUBLJANA UNION: zadnjikrat češka film  
»Pes v globino študentove duše«, ted
nik. Predstave ob 16.15, 18.15 in  2015. 

MATICA: sovjetski film  »Trinajstor.ca«. 
tsdnik . Predstave ob 16-15, 18.15 in
20.15.

SLOGA: sovjetski film  »Ljubezen in  ko
prena«. Predstave ob 16.15, 18.15 in
20.15.

KODELJEVO: sc-vjetskS dokumentarni
film  »Jugoslavija«, tednik. Predstava ob
20 uri.

MARIBOR ESPLANADE: Sov7jetskl doku
mentarni film  -S'gnal ni ugasnil«, ted
nik. — GRAJSKI: sevjetski film  »Slav
na pot Gruzije«, tednik. Predstave ob
16.30, 18.30 in 20.30.

CELJE METROPOL: sovjetski film  »Leta
lišče Semibaba«, tednik. — DOM: fran
coski film  »Prvi vodnik«, tednik- 

KRANJ: sovjetska f ’lmska komedija »Na
loga majorja Buločkina-r, tednik.

PTUJ: sevjetski barvni film  »Mladost nap 
še domovine«, tednik.

Tovariški večer na Taboru priredi LŠM
strojnikov ljubljanske univerze v  srboto  
22. m irca ob 20. uri. Vstop proti vabilu.

M ladinski aktiv na Drž. gimnaziji v Ko
čevju priredi v ponedeljek 24. marca 1947 
cb  19. url v kino dvorani v  Kočevju Ko
roški večer s pestrim sporedom. Nasto
pijo pevski zbor, recitafiijski zber in  člani 
dramatskegifc odseka.

Izgubil sem sive, volnene, p letere, zim
ske rokavice. Prosim poštenega najditelja, 
da jih  vrne ogl. cddelku.

Plesna vaja je danes ob 19.30 in  Jutri 
k rt običajno v Domu sindikatov. — Od
bor. 651-n

Strojepisni pouk po specialni najuspeš
nejši m etodi do popolne izvežbapostl s  
opisovanjem raznovrstnih pisarniških del. 
Posebna prednost. Na razpolago stroji raz
nih sistemov. Priznamo najboljši zasebni 
pouk te  vrste! Praktično znanje za vsa
ko zasebno ali javno službo. Ure po želji 
in  izbiri dopoldne, popoldne alj zvečer. 
Prijave: Specialni zasebni pcuk, Domo
branska št. 15. (Vodi ravnatelj Christof 
Drago). 612-n

RADIO LJU B LJA N A , MARIBOR 
IN SLOVENSKO PRIMORJE

569 m/449 m
SPORED ZA SOBOTO

6.30 Koračnca. Dnevni sipored. Iz  na 
šlh časopisov. 6.45 Zabavna glasba. 7.00 
Ruski tečaj Društva za kulturno sodelo
vanje Slovenije s SZ (17. lekcija). 7.15 
Ruske naredne pesmi. 7.30 Naroved časa. 
poročila, objave in  radijski koledar. 7.45 
Lahka glaibn. 12.30 Napoved časa in  po
ročila. 12.45 Lahka glasba, m ali oglasi In 
objave. 13.00 Zabavni koncert. 13.30 Inž. 
Alojz Hočevar: Gospodarski problemi No
tiran j ske s posebnim ozirom na vedno  
gospodarstvo. 13.45 O. Resipighi: Vtisi iz 
Brazdi j e. 14.00 Igra Plesni orkester Radia 
Ljubljane pod vodstvom Bojana Adami
ča. 14.30 N rrrved časa in poročila. 14.45 
Napevi iz slovanskih operet. 18.00 Radij

ski dnevnik. 18.15 Zabavna glasba. 18.30 
Koroški večer šentjakobskega gledališča. 
19.00 Slovenske narodne pesmi poje ba
sist Tone Petrovčič, n a  harmoniko sprem
lja Avgust Stanko. 19.15 Napoved časa 
in  poročila. 19.30 Lahka glasba, mali ogla
si in  objave. 19.45 Pogovori e poslušalci. 
20.15 Poje m ešani zbor KSS v Mariboru 
»Glasbena Matica« po>d vodstvom Peca 
Šegule. 20.40 Po slovanskem  svetu: O
vtisih iz J3:vjet=,ke Zveze bo govoril dr. 
Ferdo Kozak, predsednik Ljudske skup
ščine LRS m  član delegacije jugoslovan
skih književnikov v Sovjetski Zvezi. 21.00 
Iz znanih baletov. 21.20 Popularne m elo
dije. 22.00 Prencs vesti Zvezne postaje iz 
Beograda. 22.15 Pisana glasba do pol
noči.

PRESKRBA
DELITEV MESNIH IZDELKOV

MLO — gospodarski oddelek v Ljublja
na, obvešča potrošmdke. da prejmejo v  
soboto, dne 22. t. m. cd  14. do 17. ure 
30 dkg m esnih izdelkov na živilske na
kaznice za težke delavce, odrezek TD 108 
marec.

Mesne izdelke bodo delile vse prodajal
ne m estne klavnice m  mesarji: Anžič Pa
vel Medvedova 22: Avbelj Jože, Trnovski 
pristan; Babšek Franc, Riržma dolina c. 
ECL/14; H vikar Aloja J, Borštnikov trg; 
Marjetič Ivan. Pogačarjev trg; Mlakar 
Peter, Dolenjska c. 6; Nered Jože, Poga
čarjev trg; Peršin Anton Vodovodna 34; 
R>:d« Franc. Polje; Rotar Pavel, Poga
čarjev trg: Sladič Ivan, š t . Vid; Slamič 
Milko. Jegličeva 10; Hrovat Anton, Trža
ška 26; Zajc Franc Pogačarjev trg; Ko
privec Jože. Pogačarjev trg; Podboršek 
Pavle, Tyrseva 97; Slamič Franc, Gospo
svetska 6; J a vernik Ivan. Wolfova 12; R e
zar Franc. Dolenjska 64; ČLO Bežigrad 
(Zevnik), Tyrševa 41 in  Mertel Franc, 
Miklošičev® c.

Prodajalne m estne klavnic* prevzamejo 
m esne izdelke m  klavnici, vsi ostali pri 
Javorniku, Domobranska, v soboto 22. t. 
m . cd  8. do 12. ure.

Potrošnike obveščamo, da bodo oste»ae 
skupin^ (SD, LD in  Nav.) postopoma 
prejele m esne Izdelke za marec.

ODDAJA ODREZKOV
MLO — gospodarski odsek v Ljubljani 

poziva državne trgovine »Koloniale«, 
MLO. Nabavno in  preda j no zadrugo, tr
govce. m lekarne in  mesarje glavnega m e
sta Ljubljane, da morajo oddati odrezke 
z  obračuni za marec 1947 gospodarskemu 
oddelku — odseku za nadzor, Lirgarjeva 
til. št. 2 /n  srba š t  51 od 8. do 14. ure 
po sledečem  dnevnem redu:

Državne trgovine »Koloniale«, MLO, ‘po
slovalnice Nabavne zadruge vsaka zase, 
trgovci v četrtek, dne 27. marca.

Peki. mesarji, mlekarne v torek, dne 
1. aprila.

Opozarjamo vse. da oddajn odrezke le  
v zaprtih vrečicah nalepljene na papir. 
Obračunu naj bodo o a  predpisanih tisko
vinah.

Nepravilne m  prepozno vložene obraču
ne bomo smatrali za kršitev preskrboval
ne politike, ki ima za posledico tud i čr
tanje ia razdelilnika v  prihodnjem m e
secu.

OPOZORILO POTROŠNIKOM MLO 
LJUBLJANA MESTO ZA NABAVO ŽIVIL

Ponovno opozarjamo (potrošitirike MLO — 
Ljubljana-mesto. da sl zanesljivo nabavi
jo racronirana živila najkasneje do 25. 
marca 1947. ker sicer zapadejo živilske n a
kaznice in  nim ajo pravice za nabavo teh  
živil z a marec po 25. marcu.

ZAKOL KONJ
M IO — Gospodarski oddelek objavlja, 

d® sm e klati konje v  Ljubljani le  M esina 
klavnica.

Prestopki bodo strogo kaznovani.

JUalLagiasC
SLUŽBO DOBE

STBNOTIPISTINJO urno In Testno. Išče 
»Uprava industrije gradbenega m ateri
ala. Ljubljana. Cankarjeva 14. 5834-2

SAMOSTOJNO KUHARICO, staro 25 do 
40 let. k i opravlja tud i druga h išna de
la, sprejme večje gospodinjstvo pod do
brimi pogoji. Predstaviti se je od  8. do 
10. in  od 14. do 16. ure. Kojiterer Petn- 
ček, Beethovnova 14 /H . vrata 22. 5944-2 

GOSPODINJSKO POMOČNICO z znanjem  
kuhanja, sprejme inž. Saivlč, Gledališka 
ulica 14/ni. 6003-2

HIŠNO POMOČNICO za vna dela tn  ku
hanje. pošteno to  snažno, sprejme takoj 
vrtnarija Zelenko v Oelju. 5995-2

ZASLUŽEK
ŠIVILJA z  dobrim okusom  ta  prakso. gre 

šivat na dom v Celju ta bližaj- okolici. 
Vprašati h išn ico Jevnišek. Kidričeva 
ulica 2. 5975-4

FBODAM
RADIOAPARAT AEG 4 + 1 , m agično oko. 

3 valovne dolžine, moderna omara, 
nujno prodam. Naslov v ogl. odd. 5924-5 

RADIO znamke »Schaub«, šestcevnl, na
prodaj na Kodeljevem, Povšetvova ulica  
št. 31. 5886-5

NOVO TRAČNO 2AGO. 80 cm, prodam. 
— Ponudbe oglas, oddelku pod značko 
»Tračna žaga«-. 5777-5

IGRAČKE! Krasno darilo za Veliko noč. 
M atadfr s  60 deli za sestavljanje m osta  
din 100. »Dječje carstvo« s 40 deli v 
zelo lepih barvah za sestavljanje dvor
ca, din 120. V Sp  v krasnih škatlah. — 
Pošiljam ipo povzetju z  doplačilom za 
poštnino ta  pakiranje. — Medvedovič. 
Zagreb. Gajdekcva 18. 5675-5

POLNOJARMENIK znam ke Kirchner, ši
rine 45 cm, proda A. Baldahin, Celje,
Kolenčeva 6. 5659-5

STAJICE IN OTROŠKE POSTELJICE ku
pite najceneje p n  pohištvu Krže, Tyr- 
ševa 47/b. 4792- J

FOTOGRAFSKI APARAT ugodno pro
dam. Naslov v oglas, oddelku. 5982-5 

DOBRO OHRANJENO SPALNICO, kre 
denco tn pisalno m izico prodam za 
12.000 dtn. Ogled od 1L ure dalje. Na
slov v oglas, oddelku. 5923-5

RJAVO MOŠKO OBLEKO za visoko po
stavo, prodam,, Naslov v  oglasnem  od
delku. 5953-5

Danes je oglasni oddelek odprt 
za stranke samo do 12. ure
Mah oglasi se sprejemajo do pol 12.

POZOR, SLIKARJI IN PLESKARJI! š a 
blone. lestve in  drugo slikarsku -pleskar- 
sko orodje proda Juteršnlk, Maribor, 
Smetanova 38a /l—8. 5899-5

RADIO Z VDELANIM GRAMOFONOM in  
klavirsko harmoniko na 80 basov, pro
dam. Naslcv pove oglas, oddelek. 5921-5 

SPOMLADANSKI ŽENSKI PLAŠČ, moder, 
skoraj nov. predvojno blago, naprodaj 
v ulici Stare pravde 1. pritličje. 5983-5 

ŠIVALNI STROJ, pogrezljiv, malo rab- 
\ l j e n .  kot ncv. prodam. Naslov v oglas.

oddelku. 5883-5
FORD BABY, odlično ohranjen, z dobri

m i gumami, ugedno naprodaj. Na ogled 
iz prijaznost', vsako popoldne v garaži 
Ambrož Slomškova 27. 5880-5

GUGALNEGA KONJA lepega, tapecirane
ga, z usnjenim  sedlom , prodam. Naslov 
v oglas, oddelku. 5964-5

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK, zelo do
bro ohranjen, proda Ogarelec. Trstenja
kova ulica 7. 6002-5

SINGER ŠIVALNI STROJ, pogrezljiv. na-
V  predaj n a  Miklošičevi c. 4 (k let). 6004-5 

BLAGO. čm o. predvojno za ženski plašč
in  obleko, napredaj- Naslov pove ogl. 
oddelek. 6005-5

SPALNICO, popolnoma novo, lepe izdela
ve. šperano, prodam. Naslov v  oglasnem  
oddelku. 5985-5

SPALNICO iz mehkega lesa. prodam. Nar 
slov v oglasnem  oddelku. 5986 5

ŠIVALNI STROJ »Pfaff«, pogrezljiv. ta
V psiho prodam. Ponudbe na oglasni od

delek pod -Pfaff«. 5988-5
ČRNE SALONARJE št. 38. skoraj rove.

prodam, šiška. Jezerska 4. 5987-5
PAR METROV PLATNA BURETA za žen

sko letno obleko ali moško srajco, event, 
za rjuho prodam, širina 80 cm. Naslov 
v oglas, oddelku. 5990-5

PRODAM ŠPORTNI VOZIČEK, prav do
bro ohranjen m  nov m oški klobuk, mo
dre barve. št. 55. obcje predvojni ma
terial. Zbašnikova 16. 5961-5

DEŽNI PLAŠČ za nedoraslo dekle, Klep- 
perjev plašč ter šivalni stroj, predvojno, 
novo. prodam. Naslcv v oglasnem od
delku. 5960-5

KOMPLETNO NOVO ZADNJE KOLO s 
sklopko, za 250 cm 1 PuchoVo motorno 
kolo. prodam. Naslov v  oglasnem od
delku. 5994-5

KOSILNICO, velikost kose 1.20 m , eno le
to  rabljeno, proda Ana Strman, Velika 
Kostrevnica 14. pošta Šmartno pri Li
tiji.___ 6025-5

ŽENSKE ŠPORTNE ČEVLJE, lepe, rjave, 
kombinirane, prodam. Naslov v  oglas, 
oddelku. 601+5

ŽENSKO KOLO IN ŠIVALNI STROJ pro
da Šušteršič, žlberbova št. 27. dverišče.
desno. ___  6016-5

ČEVLJARSKI STROJ Singer, dobro ohra
njen. Cilinder, naprodaj. Obrije 10 — 
Ljubljana. 6017-5

KONJA, lepega. 3 leta starega, im am  na
prodaj. Brezje 19 prt Radovljici. Go
renjsko. 6019 5

DVE MLADI PLEMENSKI ZAJKLJI, beli, 
11 m esecev stari, pprda Golob Fr.. 
Ljubljana Hranilniška cesta 8. 6010-5

PRODAM: lepo čm o  m oško suknjo, dva 
para m oških visokih čevljev št. 41 ta  
lepo pregrinjalo za dve postelji. Naslrv 
v oglasnem oddelku . 6011-5

MODEREN LESTENEC poceni napreda i 
na Resljevi cesti 4b /H . desno. 6029-5 

NOV MOŠKI SPOMLADANSKI PLAŠČ 
(marengo). predvojno blag"' proda Pa 
hor Adrian. Prešernova 541. 6037-5

LOVSKO PUŠKO »BOG«, petelinim, sko
raj novo. ugodno predam. Naslov irov<, 
oglasni, oddelek. 6036-5

SMUČARSKE M AČE, nove. naprodaj v 
Gosposki ulici 6. dvorišče. 6043-5

AIVALNI STROJ »Singer«, pogrezljiv, pro- 
X dam . Naslov v  oglasnem  oddelku. 6042-5 
i m  BLAGA za zim ski ženski plašč.* pro

da Debeljak. Poljanska cesta 16. Ogled 
cd  13. do 17. ure. 6048-5

OTROŠKO ORIGINALNO DVOKOLO rro- 
da Godina. Ulica Stare pravde 3. 6050-5

KUPIM
2 PARA GUMIJASTIH ŠKORNJEV št. 42 

do 44. dokolenk, kupi takoj Zule Pav
lin , Domžale, Mlinska 13. 5929-6

ZA NAŠ TROFAZNI MOTOR 12 kw, 380 
V. 22 Amp., potrebujem o kontroier 
(Schaltwalze) s  4—5 stopenj brzine s 
pripadajočimi upori. Tudi sam  kentro- 
ler sprejmemo, tudi če je  potreben p o
pravila. Ponudbe z  navedbo cen na 
upravo premogovnika Št. Janž n a  Do
lenjskem . 5912-6

ŠKOLJKO, straniščno, dobro ohranjeno, 
kupimo. Naslov v ogl. odd. 5874-6

ELEKTROMOTOR z 12 KS. v dobrem sta
nju. kup; takoj Babič Mirko, Ljutomer, 
Podgradje 21. 5896-6

VOZNO DVIGALO (vtoto) kupim  ali za
m enjam  za plug ini brano. Naslov pri 
podružnici SP v Kranju. 5890-6

DEŽNI PLAŠČEK za 1—žletneu* otroka 
kupi Pečenko, Tl,Irska 18. 6033-6

Užaloščeni sporočamo, da je 
dne 21. t_ m. Bog- poklical k 
sebi svojega zvestega služab
nika, našega strička, botra

Dr. PETRA 
ŠORLIJA

profesorja v  pokoja
Blagega pokojnika spremi

mo na zadnji poti v nedeljo, 
23. marca ob 15. uri z žal, 
kapele sv. Frančiška na poko. 
lišče k Sv. Križu.

Ljubljana 21. marca 1947.

Žalujoče rodbine: 
BITEŽNIK, KUŠTRIN, 

DETELA.

SPECTRUM, Celovška, c. 81 popravlja ln  
kupuje vsako količino starih 4—8 mm  
debelih  ogledal in  Sip 5717-6

RJUHE kapne, blazine, m oške tn  žen
ske obleke, obutev, m oško perilo itd. 
kupuje Alojzija Drame. Gallusovo na
brežje 29. 5487-6

MOTOCIKLIST fcmpd gumiran tJKL usnjen  
površnik. Naslcv v oglasnem oddelku, 
ali telefonično 29-18. 5935-6

KUPIM ZA DKW AVTO 2—A  komade 16- 
colskih obročev (folge) s  šprikljami. Po
nudbe podružnici SP v Mariboru pod 
značko »Obročki DKW«. 5901-6

OSEBNI AVTO, dobro ohranjem. z do
brimi pnevmatikami, kupim . Ponudbe 
z  opisom in  ceno vozila n a  podružnico 
SP v Martbcru pod JŠ*trisedežni«. 5973-6 

MOTORNO KOLO, uporabno ali neupo
rabno. tudi brez gum, kupim  ali m e
njam  za pohištvo. Ponudbe podružnici 
SP v Kranju pod »Motor«. 6000-6

DINAMO za istosm erni tok 220 voltov, ca. 
5—10 kw., kupimo. — Ponudlbe poslati 
upravi gozdarstva M islinja. 6006-6

50 kg SEMENSKEGA KROMPIRJA želim  
kupiti. Naslov v oglas, oddelku. 5989-6 

KOMPLETNO VODOVODNO ČRPALKO z 
elektromotorjem 380 V, za hišno vodo
vodno instalacijo. 2 školjki in  kopalno 
kad s  ipečjK>, k u p i  A. Varšek, Dom
žale. 6026-6

MANJŠI RAČUNSKI STROJ k u p i  A.
Varšek. Domžale. 6027-6

ŠIVALNI STROJ, dobro ohranjen Singer 
z okroglim čolničkom, kupim. Ponudbe 

V na c glasna oddelek pod značko 'Tri
glav«. 6028-6

RJAVE JAHALNE HLAČE proda in kupi 
gojzarice št. 44 Muhič, Križevniškn u li
ca 7/1. 5981-6

LESENO POSTELJO, dobno ohranjeno, z 
vložkom na vzm eti in  z Žimnico ku
pim. Ponudbe n» oglasni oddelek pod 
»Postelja«. 6021-6

BREZHIBEN RADIO kupim  takoj. Po
nudbe na naslcv: Zdolšek. Celje, Cesta 
na Dobrovo 23. 5976-6

BLAGO za jahale*» hlače in  brisače kupi 
ali da semenski krompir Hc Lojze, Tvr- 
ševa cesto. 37 a. 6038-6

DEŠKO KOLO kupi Merlak Pavel, »Put
nik«, Ljubljana. 6044-6

ZAMENJAM
MENJAM PLAŠČ ZA KOLO ZA RADIO 

ŽARNICO U. B. L. 21. Julijana Brezar, 
Maribor, Studenci, Gregorčičeva ulica  
štev. II. 5898-7

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, nov. za
m enjam  za protivrednost a li prodam. 
Naslov v oglas, oddelku. _ 5848-7

PLAŠČ, moder, z naravnim  *perzijanskim  
ovratnikom, nov. zamenjam za blago in  
prdlogo, druge barve. Muzejska ulica 3. 
pritličje, levo. 6034-7

MOTOCIKEL B. S. A.. 500 c cm, zame
njam za D. K. W. 100—125 ccm. Ogled 
ob nedeljah. Gerbičeva u lica št. 20 — 
Poljšak. 6049-7

NEPREMIČNINE
MANJŠO VILO ALI HIŠO, v  m estu  ali 

bližnji okolici, kupim . — Ponudbe na 
oglas, oddelek (pod »Vila takoj«. 5968-8 

PRODAMO: hišo s trgov, lokalom v stro
gem centru Maribora, cena po dogovoru; 
endrua.nsko h išo  z vrtom  v Mariboru, 
s prestim  stanovanjem , za 135.000 din; 
hišo  z dobro jdočo, brezkonkurenčno tr
govino, pri Mariji Snežnj v Slov. Go
ricah, cena po dogovoru; enodružinsko  
hišo z gospodarskim poslopjem, okoli 
3000 m2 zem lje. v Trebnjem, za 125.000; 
posestvo 9 oralov. Sv. Jurij v  Slov. Go
ricah za 210.000; istotam  6 oralov za 
160.000, 19 oralov v Halozah za 400.000; 
10 oralov pri Sv. Lovrencu na Dravskem  
polju, 160.000. potrebno 80.000, ostalo  
po dogovoru; 42 oralov pri Pcljčanah  
po d o g o v o r u .  — Sprejmemo v  komisij
sko prodajo vse vrste neprem ičnin brez 
obveznnh n  n plačil v  celi Jugoslaviji. — 
Univerza!, Maribor, Meljska cesta št. 
3. 5902-8

LŠM KEMIKOV IN FAR. 
MACEVTOV obvešča vse to
variše slušatelje, da nas je kot 
žrtev planin zapustila tova
rišica

MILENA
HARTMAN

Stud. kemije, članica SKOJ ja.
Njenj študijski tovariši jo 

bomo kot dobro tovarišico in 
aktivnega sodelavca pri gra
ditvi naše domovine imeli za 
vzor v našem bodočem delu.

LŠM KEMIKOV 
IN FARMACEVTOV.

Vsem prijateljem, tovari
šem in znancem široma po 
domovini sporočamo, da nas 
je za vedno zapustil naš nad 
vse dobri tovariš,

JOŽA
BURNIK

v 30. letu življenja v ljubljan
ski' bolnici Njegovo truplo bo
mo izročili zemlji, duh njegov 
pa bo živel z nami!

Ljubljana-Jesenice 20. mar. 
ca 1947.

JOŽA ŽERJAL in osta li

KUPIM ENODRUŽINSKO «m r» Dopise
n a  podružnico SP v  M a A cr a  pod šifro
»V bližini MarlbCTa«. 5897-8

POLOVICO VILE pod B cin lkctn  prodam.
Naslov v cgl. oddelku. 5979-8

VILO NA BLEDU z 2800 m* sveta. In trt- 
stanovanjsko h išo  v Mostah prodam — 
Naslov v ogl. oddelku. 5978-8

STAVBNE PARCELE, zazidljive, pri Ce
lovški cesti, LLnilatrtovi, Vilharjevi ulici 
ta  drugje, ter večje stanovanjske in 
trgovske hiše im a takoj naprodaj Reali - 
tetna pisarna Al. Planinšek. Ljubljana. 
Dvoržakcva uKca 3/1. 5971-8

MANJŠO STAVBNO PARCELO. Ježica— 
š t . Vid. kupim . Naslov v oglasnem od
delku. 5949-8

HIŠE ALI ZEMLJIŠČA kupite najsigum e- 
Je po posredovanju Rebolja Lovra, tr
govca z zemljišči, Kranj. Korcška cesta 
št- 27. 6008-8

POSESTVO z gospodarskim posier-.jem 
ob avtobrsn» pregi v lepem  ta rodovit
nem  kraju na Notranjskem, pripravno 
tudi za obrt; jn več ha zem lje naprodaj 
po zmerni coni. Vreček Andrej pošta 
Črnuče prt Ljubljani. ‘ 5776-8

V MESTU PRODA TRIST ANO VAN J SKO 
HIŠO z velikim vrtom. 2  dvostanovanj
ski z  lokaloma, dvostanovanjsko hišo v 
Naklfu, paroelft na Mirju. Jančar. Sv. 
Petra cesta 27. 5984-8

VEČ NEPREMIČNIN n r o d  a  »Realiteti«.
Prešernova ulica 541. 6009-8

KOMFORTNO ENODRUŽINSKO HIŠO z 
vrtom, v Ljubljani prodam. — Pcnudbe 
oglasnem u oddelku pod značko >320.000 
din«. 6031-8

PARCKIO v Triglavski uBci — Bežigrad, 
prodam ali zamenjam za hišico na Ja
dranu ali na Gorenjskem. Ponudbe na 
oglas, oddelek pod >1064 m!«. 6032-8

KOMFORTNA ENODRUŽINSKA VILA na- 
prodaj, plin. centralna kurjava, zimski 
vrt itd. Ponudbe resnih Dnlteresentov 
na oglasni oddelek pod značko »Arhi 
tektrnsko popolna«. 6046-8

DVOSTANOVANJSKO! VILO Za Bežigra
dom proda »Realiteta«, Prešernova ulica  
štev. 54/1. 6047-8

Vse bogatejše so ötevüke üustrirae
nego. tednika

„T O VA  R I Š A“

V NAJEM
NJIVO. 883 m1 veliko, v bližini domobran

ske vojašnice dam v  najem . Naslov pove 
oglasni oddelek. 6040-9

SOBE — STANOVANJA
DVA ŠTUDENTA IŠČETA SOBO. po mož

nosti v  b ližini univerze. Naslov pustite  
v ogla«, oddelku pod »Dva«. 5957-10 

TRISOBNO STANOVANJE v centru, sonč
no, veranda, brez kopalnice, zamenjam  
za dvosobno. Ponudbe oglas, oddelku 

- rod  >500«. ‘ 5956-10
ENOSOBNO STANOVANJE s kabinetom, 

zam enjam  z dvosobnim ali trisobnim. 
Naslov v ogl. oddelku, 5920-10

DVE PRAZNI SOBI ALI SOBO S KABI
NETOM. Iščem v centru ali za Beži
gradom. Ponudbe na oglasna oddeiek  
pod značko »Nujno«. 5937-10

SOBO za takoj a li s  1. arprtlom išrip ofi
cir J- A., ves dan odsoten. Ponudbe na  
oglasni oddelek pod »Plačam po dogo
voru«. 5967-10

ZAMENJAM ENOSOBNO. SONČNO. SUHO 
STANOVANJE, zraven tramvajske pro
ge. tudi za ustrezajočo sobo s šte

diln ikom . v Ljubljani. Bohoričeva ulica 
št. 3/1. dem o. 59S5-10

ZDRAVNIK IŠČE SOBO s  separatnim  
vhrdom  in  souporabo kopalnice. — Po
nudbe na oglasni oddelek pod značko 
»HA«. 5969-10

VEČJO PRAZNO SOBO iščem, lahko tudi 
slabo ohranjeno, da jo sam  popravim. 
Ponudbe n a  oglas, oddelek pod značko 
»Mizar». 5980-10

STAREJŠA VDOVA, ves dan odsotna, 
išče prazno sobo v Kranju, s posebnim  
vhodom. Plača dobro. Ponudbe podruž
nici SP v K ranju pod »Pcmlad«. 5999-10 

DVOSOBNO STANOVANJE, zamenjam za 
veliko prazno sc bo 5 X 5. souporabo ko
palnice ta kuhinje. Ogled izključno sa
m o v  soboto od 16. ure ta  nedeljo od  
10. ure dalje. — Naslov v  cglasnem od
delku.   6012-10

OPREMLJEN KABINET v  centru Ljublja
ne iščem ali zam enjam  s  sličnim  kjer
koli v  Ljubljani ali Mariboru. Ponudbe 
na oglasni oddelek pod značko »Upoko
jenec«. 6035-10

Pravkar je izšla 11. številka te slo. 
venske tedenske revije, ki je v pra
vem pomenu besede revija domačih in 
svetovnih dogodkov in sodobnih napo
rov s področja politike, gospodarstva, 
znanosti in umetnosti.

Na osmih straneh v bakrotisku vi
dimo to pot krasne posnetke iz življe
nja naših smolarjev in izvemo, kako 
velik pomen in kolikšna dragocenost 
je smola — zlato naših borovih go
zdov. Slede slike: »Gustroja«, velikih 
delavnic za popravilo traktorjev; 
»Usteksa«, ki skrbi za našo obleko 
in obutev; velikih tovarn za radijske 
aparate v Rigi; vrsta podob našega 
slikarja Franceta Godca, slavonske 
narodne noše in kako so podrli dim
nik.

V obilo ilustriranem notranjem de
lu imamo članke: Borba za gospodar
ski plan; Pogled v češkoslovaško in
dustrijo; Ognji na Dnjepru; Mi/ni 
Malenškove leposlovni prispevek: 
Vzdih koroške zemlje z ilustracijami 
slikarja Lakoviča; Adolfa Gröbmin- 
ga šesto nadaljevanje: Naša operna 
storitev; Sovjetski tisk; Branko čo
pič: Pastirjev tovariš; Svetovna prva
kinja v umetnem drsanju Ann Scott; 
Ali bo zrušen svetovni rekord v Pla
nici? Celotedenski radijski program 
in večerno razvedrilo.

Pohitite z naročnino.
Naslov: Uprava

» T O V A R I Š A «  
LJUBLJANA 

Knafljeva ulica št. 5

RAZNO
PREKLIC. Podpisani Mahkovec Lecpold. 

stanujoč v  Zg. Zadobrovi 25. preklicu» 
jem, dia nisem  plačrilk za dolgove moje 
žene Ivam« Mahkovec, stanujoče v  Zg. 
Zadobrcvi 63 . 5958-14

IZGUBILA SEM DEŽNIK na Cest: n a  Br
do. Oddati ga je  v  m lekarni Pretnar na  
Viču. 5955-14

FRIZERKO, sam ostojno to  d:bro m oč z 
m ojstrskim  izpitom, sprejm em  kot 
družifcnioo. Kap.tal n i potreben. Po
nudbe na oglasni oddelek p :d  značko 
»Družabnlca«. 5952-14

INŽENIR IŠČE TOVARIŠ A -ICO z  znanjem  
slovenskega, italijanskega, nem škega ta 
angleškega jezika, zaradi ktnrerzacije. 
Ponudbe v omete j enih jezikih na oglas. 
oddelek ped šifro »LS«. 5387-14

DEKLICO, staro 6 leit. dam za svojo. — 
Po a>niia: Tezno, Ptujska c. 60. 5.974 14 

PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNO osebno 
izkaznico št. 524 leg. OF 225.516/16, pro
m etno knjižico za kolo 334.439, vse na 
Ime Mihevc Ivan, Celje, Zg. H udinja  
štev. 52. 5993-14

POIZVEDBE

» ♦ • • ♦ ♦ ♦ • ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ ♦ « « ♦ « ♦ » » « » M

M E S T N I  O D B O R  O F
p r i r e d i

KOROŠKI VEČER
v Mladinski dvorani (Frančiškan
ska dvorana) v  soboto, 22. marca 

ob 20. uri.
VABLJENI

F. D. KRIM - PSK LJUBLJANA
P R I R E D I T A  

V DOMU NA VIČU
DANES, 22. MARCA OB 20. URI

T U R N IR
ZA PRVENSTVO PLESNIH ŠOL 
LJUBLJANE ZA LETO 1947. 
PRED IN PO TURNIRJU PLES!
I G R A  J O N N Y  J A Z Z !

TOVARIŠ JAKOPIČ ALBERT - KAJTTMIR 
— partizan, major zahodnega dolenj
skega odreda iz  leta 1942. se  naproša, 
da ja^l svoj naslnv Andreju š  if rar ju. 
L iubljaca Pražakova ulica, 11. 5954-15

TOVARIŠI PARTIZANI! Prosim, kdo bi 
kaj vedel o usodf m ojega brata Kogoja 
Antrna Iz Grgarja, roi. 17. sept. 1920. 
Fašisti so ga odpeljal: leta 1944. r  trža
ške zapore v Coroneo. Rečeno je  bilo. da 
so ga 3. oktobra 1944 odpeljali v Nem
čije. Vsaiko sporočilo proti ipovrnltvi 
stroškov po=1 ati na naslov: K o g o j  
Zofka, Grgar 85. Slov. Primorje. 5889-15

„LITOSTROJ“
rabi za takojšen nastop več:

strojnih inženirjev, 
stro jn ih  tehn ikov, 
perfek tn ih  strojepisk  

(stenogra fk), 
sam ostojnih

ključavničarjev, 
elektno inštalaterjev, 
skladiščnih delavcev.

Interesenti naj se javijo pismeno 
ali osebno Upravi

„LITOSTROJA44
livarna in tovarna strojev,
centrala L J U B L J A N A  
Gutsmanova ulica 30.

SPOROČAMO SVOJIM ODJEMALCEM, DA JE BILA 
TOVARNA SLADNE KAVE IN PRAŽARNA

A. J A R C ,  M aribor'K ošald
P R E I M E N O V A N A  V

„Tovarna hranil in pražama“
MARIBOR ' KOŠAKI
VODSTVO MARIBOR - KOŠAKI L TEL. 22-67.

Vanda Vasilevskaja: 87

»Zemljo — nerodovitni pesek — nam je  bog preklel, dal pa 
nam je vodo, da bi lahko živeli. . .«

»Da bi lovili ribe in s polži krmili svinje. . .«
»Zdaj bo tudi s svinjam i konec . . .«
»Otrokom bomo s peskom m ašili usta . . .«
»Grof nas hoče popolnoma u ničiti__«
»Torbo na ramo, pa hajd po svetu!«
Ženske so druga za drugo pribežale s polja. Vpile so, tulile, 

m olile in možje jim niso branili. Kaj naj storijo? Vsem so se za
majala tla pod nogami.

»Župan naj nam svetu je__«
»Morda pa se je sam zmenil z grofom?«
»Kdo je jemal za kravo več, kakor pa je bilo zmenjeno?«
»Dokler ga nismo izbrali, je bil sladek ko med! Zdaj pa ne zna 

drugega, kakor letati v mesto in na stražnico. . .«
»Mojsttrsko zna strašiti s ka2nim i, kadar pa bi ga rabili, n i o 

njem ne duha ne sluha . . .«
»Tiho, ženske, pomirite se!« je skušal vplivati nanje stari Mid- 

ljarž, pa je kar odstopil za korak, ko se je hčerka ikriče zapodila 
proti njemu:

»Kaj pa se v i vmešavate? Seveda, vas ne skrbi! Da bi le  za vas 
bilo dovolj, za drugo pa se brigaj ti, Anelja! Pri jedi ste prvi, raz
uma pa nim ate v glavi n iti za počen groš! Takle gospodar, k i hodi 
za kravjim repom, pa še ta ni njegov!«

Starec se je za vsak slučaj pomešal med množico, ker se je bal, 
da mu bo izpraskala oči. Zupan je dvignil roko:

»Kričanje ne bo nič pomagalo. Napisal bom prošnjo, jutri pa jo  
bom odnesel v  mesto. . .«

»Tu bi pomagalo samo e n o . . .«  je mračno, z zloveščim  glasom  
spregovoril Zaharčuk.

Nastala je  tišma.
»Povej, kaj?«
»Ali mi, ali o n . . .«
»Tako je!« je  zakričala Banihovka in vse ženske so zagnale divji 

vik in  krik:
»Kaj bi še čakali? Zakaj bi odlašali? V Ostrženj!«
»V Ostrženj!«
Kriče in ropotaje so se prerivali k vratom. Vroče je vejalo od 

nazplamtelih obrazov. Psi so lajali ko za stavo. Kdor je  le  bil zdrav, 
je skočil na cesto. Župan je bled, s tresočim i se rokami planil iz 
hiše. Za vrtovi je na vrat na nos zdirjal k Rojekom, k Vincencu:

»Ustaviti jih je treba, sicer bo nesreča!«
Vincenc je ves zmeden iskal kapo, se vrtel po sobi. Medtem se 

je raznesla vest že po vseh kočah. Ignatovka je z otrokom v naročju

planila na dvorišče in  pred kupom gnoja padla na kolena:
»Moj bog, moj bog! Saj bomo od gladu poginili, spomladi ne 

bomo dočakali! Naj ga ubije strela, požrešneža, zaradi krivice, za
radi naše bede!«

Ženski jok in m olitve so se razlegale po dvoriščih, vrtovih, po 
cesti. Ignatovka se je odločno dvignila in  zavila otroka v  ruto:

»Pa pojdimo!«
Ana je pritekla iz koče in  vsa drgetajoča planila v  množico. V 

tem trenutku je pozabila pa vse: na kamenje, s katerim so jo ob
metavali paglavci na cesti, na zlobne poglede in strupene besede 
žensk. Njihov jok in krik jo je  pretresel do dna duše. Jasno je spo
znala, da so Kaline obsojene na smrt, in v  tem trenutku se je raz
blinila, izginila vsa maščevalna zloba. Prvič je stala sredi trume 
žensk kot enaka med enakimi, kakor domača. Visoko nad množico 
je zagledala sivo Janovičevo glavo in brez premisleka z vsem i kre
nila po cesti.

»V Ostrženj!«
Ženske so skušale m oliti. Nekaj časa se je  s ceste dvigala pesem, 

ki so jo vsako minuto prekinjali vzdihi:
»O božja porodnica, naša srednica, naša besednica. . .«
Na ovinku poleg nedograjene šole sta župan in  učitelj 

kala množici pot:
»Ljudje božji, kaj počenjate! Streznite se!«

Rokopise sprejema uredništvo »Slovenskega poročevalca«, Ljubljana, Knafljeva ulica K. S/H. Telefon uredništva la uprava št, 56-22 de 65-2«. £  Tiskarna »Slovenskega poročevalca«. ^  Glavni urednik L ev  M o d t«


